



BAROSS SZÖVETSÉG



POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A 'BAROSS SZÖVETSÉG' KERÉ KEDŐ-IPÁKÓ-, ROKONSZÁMMAK- ÉS TERMELOK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

HUSZADIK KARÁCSONYI

Husz esztendeje annak, hogy a Baross Szövetség zászlót bontott. A krisztusi szeretet magasztos engesztelődségével jött, hogy a kölcsönös szeretet és megértés alapján keresse, egyenesse a társadalmi békenek, a lelki összhangnak utját. Az erkölcsi megtisztulási gondolatának megújodását jelentő áramlatával jött, hogy megtermékenyítse a mi lelkeinket, hogy a magunk összefogó hatalmas erejével is tegyük naggyi, hatalmassá az új, a megváltandó magyarság Magyarországot.

Az akkori szellemi és erkölcsi élet záravarában, az egyéni és osztály-üzemnek, a politikai szenvedélyeknek tobzódó viharzásában, amely a háború és a forradalmak hatásaként jelentkezett, a véres hullámokból mintegy örörnyon emelkedett ki: a krisztusi erkölcsi gondolat.

A Baross Szövetséget a vallsógok, a mult keserű tapasztalatai és a jobb magyar jövőbe vetett hit, a régi és már-már elfeledett nemzeti érzések hívták életre.

Nem a politika multó percéi, nem a pillanatnyi mozgalmak termelték ki, hanem a nemzetet átfogó, ideális, egyetemes gondolatok vezették. A Baross Szövetség megalakulásának pillanatától kezdve tisztában volt a tények és szavak súlyával. Nyugodt és higgadt megfontolások vezették. A jársavakal versenyt futni nem tudott, de nem is akart. Az alkotmányos ut volt az, amelyen haladt, mert más útra redépmi nem is akart. A magyar lélekből fakadó reformgondolatok irányították. Reformgondolatainak mozgató ereje nem a változásra való törévés volt, hanem a haladás követelménye. A reformok kérdése lelkiismeretünk parancsava volt, amellyel megalkudni nem tudott.

Harcias szervezet volt és minden ténykedésében átértette, hogy a vesztély és kockázat sohasem a küzdelemben, hanem a megállásban, a megalkuvásban van.

Magyar nemzeti eszmék és gondolatok vezették és annak a nagy átfogó érzésnek az ereje és határozott tudata, hogy a Baross Szövetség nem egy egyoldalú érdeklépréiselet, hanem egy olyan szervezet, amelynek országos feladatai, missziói vannak.

E gondolatok és ez érzések hatása alatt a Baross Szövetség már megalakulásának első hónapjában megalkotta a 'Szövetségek Szövetségét', amely a gazdasági, társadalmi, szociális és kulturális szervezetek együttműködésén, összefogásán, egyetemes megsegítésén és támogatásán épült fel. És a szervezet alkotta az összekötő kapcsot a ma élők és a jövőző generáció között, előkészítette a koronnyak és a gyakorlati élet embereinek harmónikus együttműködését és ezzel a cselekvő gondolat építő munkáját. Hirdette a kereskedelmek és iparnak a nemzeti élet erősödését, fejlődését jelentő hatalmas energiáját.

Hirdette, hogy a kereskedelem és ipar elorvod, megszűnik, ha nincs gazdasági, társadalmi, szociális és kulturális fejlődés, amely fejlődés pedig egyuttal jelenti a kereskedelmek és ipar izmosodását, jelenti a magyar szociális igazságtéves lehetőségét és általában a társadalmi, szociális és gazdasági kulturális haladást.

Amióta a világ áll, talán még sohasem lendült ki az emberiség társadalmi, gazdasági, szociális és kulturális élete egyensúlyozott voltából elannyira, mint az utóbbi hónapok során és félve kérdezzük, vajjon lecsitulnak-e azok az igazalmak, amelyek az emberiség lelkeitől az állandó két-ségezés martalékává teszik és létrejön-e egy leghiggadt állapot, amely nélkül minden munkánk, minden törekvésünk egy sebb, egy boldogabb magyar jövő megteremtése érdekében meddő marad.

Bennünket a fajok pihenőtlen harcában rosszakarat nem tudott leleperni. Eleterónknek mindenkor monumentális igazoltságát adtuk és hirdetjük a jövőben is.

Teljes tudatában vagyunk annak, hogy társadalmi átalakulásunkat sohasem helyezték a nemzeti önállóság fölé, sohasem állítottuk munkánkat, törekvésünket idegen érdekek szolgálatába.

Elveinkben és célkitűzéseinkben továbbra is határozottak akarunk lenni, mert érezzük, hogy mi vagyunk a magyar élet, a szociális igazságtéves ereje és lehetőség, egy sebb, egy boldogabb magyar jövő előkészítésének letémenyesei.

Mi mindannyian hiszünk lankadallan hittel és rendíthetetlen bizalommal, hogy Szövetségünkben a béke, a nyugalom és a rend meghozza a magyar áldást és a jövőben is kitűzött céljaink szolgálatában ébren tarthatjuk a magyar lelkeket. Programunk: nem egyoldalú érdeklépréiseleti munka, hanem a keresztény kereskedelem és ipar összefogásával a nagy, hatalmas magyar társadalmi és kulturális erőnek Hazánk javára való érvényesítése.

E cél érdekében akarunk kell mindazt, ami a Baross Szövetség erejét, tekintélyét, szervezetét, egyetemességét erősíti és fokozza és kerülünk kell annak bármínó gyöngítését. Apolunk kell a magyar kereskedelem és ipar iránt érzett határtalan szeretetünket és azt az egész magyar keresztény társadalmi lelki tulajdonává kell tennünk. Minden erőnkkel elő kell segítenünk a kereszténység szolidaritását, azt a nagy erőt, azt a nagy hatalmat, amely mindannyiunk számára megnyitja a becsületes, erkölcsi alapon nyugvó megélhetés és érvényesülés lehetőségét.

Ne feledjük, hogy a ma feladatai tulónnek az egyes ember gazdasági erején és teljesítőképességén és így ezeken a feladatoknak megoldása, de magának az egész magyar gazdasági élet rendjének

fenntartása megköveteli az erőnek egységesebb összefogását, megköveteli egy egység és felelősséggel fellépést.

Tisztában kell lennünk azzal, hogy a jövőben a kereskedelem és ipar nagy és hatalmas csak akkor lesz, hivatása magaslátán csak akkor fog állni, ha önmagából fejt ki mintegy belső lelki, elemi szükségletként azt az erkölcsi tóket, amely őt komoly, eredményes munkára sarkalja, magasztosítja.

Husz év telt el és ime, elérkezett az idők csodája. Amit husz esztendőben csak kevesen hirdettek és még kevesebben a keresztény nemzeti gondolatnak a gazdasági élet vonatkozásában, — ma hatalmas, meggyőződesés táborra alakult.

Ma már kevesen tudják, hogy a Baross Szövetség hozta létre a 'Szövetségek Szövetségét', a magyar kereszténység összefogásá-

nak eleven erejét, formáját: a keresztény érdekeknek, a tisztes munkára alapított boldogulásnak és nem térvényesülésnek elősegítését, a kereszténység erejének fokozását és jövőző munkájának védelmét és biztosítását.

A Baross Szövetség összekötő, kiegyenlítő kapocs. Erősakaratu, önértetes, komoly felkészültségű, szellemben, erkölcsben és tudásban mind erőteljesebben kiegyensúlyozott lelki emberek hatalmas szervezete lett.

Ezt az egységet, amit az egész keresztény társadalom feltétlenül megkövetel, nem bonthatja meg ellenző szó. A kritika meg nem jelenített ellenségeskedést és a szembenállás nem hívhat ki gyűlöletet. A gyűlölködés nem tud és nem is tudhat alkotni. Most a Karácsony ünnepi hangulatában emlékezzünk... Hajtsuk meg az elismerés zászlóját a Baross Szövetség valamennyi törzstagja és lelkes tábora előtt. És egy pillanatra sem felelkezzünk meg zászlóvivőinkről!...

(—)

vásárolni. Ennek az impornak a nehézségeire a következőkben mutatunk rá. Az áru ellenértékét a tengerentúli kikötőben kell kifizetni és a kifizetéstől számított két hónapban belül hajózással beonnan az árut.

Kockázat

A háborus kockázat biztosítása megköveteli, de ennek ellenére még mindig nagyon sok rizikó van.

A mult hónapokban többször megtörtént, hogy a hajót szükségkikötőbe kényszerítették és a nyersbört, mint dugurát, kirakták. Ettől a pillanattól kezdve megszűnt a biztosítás... Az illetékes angol hatóságnál történő hosszas eljárás után egyeseknek sikerült, míg másoknak még hónapok után, míg sem sikerült elérni azt, hogy az árut a szükségkikötőből tovább indítsák és azt Triesztben átrendeltetési helyére juttassák. Az utóbbi szerencsésebb esetben természetesen újból meg kell kötni a biztosítást.

A fent említett ható nehézségek közül még egy veszély mutatkozik a magyar bőripar szempontjából, amelynek kiküszöbölése ezidőszent nincs mód.

A multban az európai államokból vásárolt nyersbőröket, főleg, ha nagyobb tételekről volt szó, a gyárak megbízottai személyesen vehették át, tehát tudták azt, hogy mit vásároltak, miként vásároltak és tudták, minek fizették ki az ellenértékét. Most ezt a közsímet utazási és vizumnehézségek lehetlenné teszik.

Szakembereket

A multban a tengerentúlról vásárolt áru minőségi átvétele kivétel nélkül, míg az európai piacon vásárolt áru nagyrészenek minőségi átvétele Hamburgban történt, ahol egyrészt megfelelő szabályok által rendelkezésre, másrészt egy tengerentúli eladók, mint az európai vevők részéről elismert árbiterek révén mindkét fél megelégedésére működött az arbitrázs. Ilyen kikötő Európában egyedül Hamburg volt. Tengerentúlról Hamburgba árut irányítani ma nem lehet és így akár Triesztbe, akár Genovába, vagy más európai kikötőbe irányítja a magyar bőriparos nyersáruját, nem áll egyetlen kikötőben sem rendelkezésre az a szerv, amely a minőségi átvételt elvégzné.

Ezek szerint tehát megtörténhet az, hogy az áru ellenértékének például Indiában történő kifizetését követő (szerencsés esetben az áru elsüllyesztés és egy eldobását elkerülve) négy-öt hónap múlva megérkezik Triesztbe és onnan vasuton haza, csak akkor látja meg a magyar bőriparos, hogy tulajdonképpen a szállított nyersbőr megfelel-e annak a minőségnek, amire az osztályozásnak és mindazon feltételeknek, amely-

Nyersanyag és bőripar

Irta: RESCH FERENC gyáros

Köztudomásu, hogy a magyar bőriparosság szükségletét a hazai nyersbőrtermelés csak körülbelül 30 százalékban fedezi. A magyar nyersanyaghoz hasonló minőségű nyersbőrök eddigi beszerzési forrásai eddig teljesen megszűntek. Megszűntek és ezidőszent pótolhatatlank. Ezek a beszerzési források a következők voltak: Ausztria, Csehszlovákia, Lengyelország...

Jugoszlávia időnkint nagy nehézségek árán és akkor is csak nemes devizáért enged kivitt Magyarországra felé, de ez a lehetőség is a multban behozott mennyiségnek alig 10 százalékát sem teszi ki.

Célszerű volna tehát az élőállat-kivitt teljes megszüntetése és amint Dánia és a többi must ex-

portáló államok teszik, kizárólag husexportra szorított külkereskedelmünket.

Erre a változtatásra most nagyon alkalmas az idő és meg kell ragadni. Az intenzív husexport esetén a gazda épp úgy el tudja adni eladásra szánt élőállatát, mint az élőállatexporttal kapcsolatosan, sőt mondhatni, kevesebb rizikóval. Ezzel szemben az országban maradna az állatok bőre, a faggyu, a csont, a bél, a vér stb., mind fontos ipari nyersanyagok.

Az ittmaradt nyersbőrök feleslegessé tennék a silányabb minőségű nyersbőrök egy hányadának nemes devizáért való importját. Ugyanez áll a csont, a faggyu, a bél nemesdevizáért könnyen exportálható.

Lehetőségek

Míg Belgium, Svédország és Norvégia, amelyek nagy beszerzési forrásai voltak a magyar bőriparnak, szeptember elseje óta teljesen megszüntették a kivittet, illetve az engedély kiadását, addig Hollandia november folyamán csak bizonyos fajta nyersbőrökre adott jelentéktelen mennyiségben kivitteli engedélyt Magyarországra. A kiadott engedély kapcsán is, csak olyan bőröket engedtek ki, amelyekkel normális körülmények között a magyar piac talán fel sem vett volna.

Dántól csak gyengébb minőségű nyersanyag szerezhető be, esetenkénti kompenzáció keretében, egyébként csak nemes devizáért.

Finnországból a behozatali lehetőség az ismert okoknál fogva teljesen megszűnt, míg Est- és Lettországból a multban behozott anyag mennyiségének csak egész kis töredékét engedik kivinni, természetesen szintén kizárólag nemes deviza ellenében.

Ezekből az országokból a kivittre engedélyezett és megvásárolt árut csak akkor indítják utnak, amikor az áru ellenértéke már ott kiegyenlített nyert.

A magyar bőripar szükségletének nagyrésztét, körülbelül 90-40 százalékát a multban tengerentúlról szerezte be. Öleőbb, silányabb minőségű árut, mint a hazai nyersanyag, de tételben lehetett

Dreher Barack valódi párlat



Stauffler
sajt
minőségben
felülmúlhatatlan

Molnár András a bankok szociális feladatairól

A pénzintézetek szociális feladatairól és munkásságáról megkerestük Molnár András kormányfőtanácsost, a Nemzeti Hitelintézet vezérigazgatóját, aki a következő érdekes nyilatkozatot tette:

— A szociálpolitika fejlődése során ma már eljutottunk oda, hogy az államhatalmak elsőrangú feladatukká tették a társadalmi rétegek összehangolását, egymáshoz közelebb hozását és ennek kapcsán a jövőképnek helyesebb elosztását.

— Még napjainkban is ugyancsak kizárólag az anyag helyzet szabja meg a társadalmi rétegeknek egymástól való távolságát.

— Az egyes társadalmi osztályok, néprétegek aránytalanul rossz helyzetének felismerése készítette nálunk is a kormányzatot arra, hogy különféle hitellekkel megintí-ásvál hozzáegítse ezeket a társadalmi rétegeket életszinv-

naluk megóvásához, sőt emelésehez.

— Ezeket az állami szociális hitellekakat nagy általánosságban ismertettém f. hó 12-én, a TESZ. pénzügyi szakosztályának ülésén, *hitelügyi problémák* címen tartott előadásom keretében.

— Miután előadásom kapcsán egyik közéleti előkelőség azt a megjegyzést tette, hogy most halott életében először bank-szakember szájából szociális kölcsönökről, a nyilatkozatomban ezt a gondolatot fejtem ki és azt akarom megvilágítani, hogy a *házi pénzintézetek* miképpen illeszkednek bele a kormányzat szociális programjába és ellentétben a nagy-töke vélt ridegségével, miként szolgálják jötekmény, a *realitás határain belül mindinkább eredményesebben, a szociális elgondolásoknak a gyakorlati életbe való átültetését.*

Szociális célok szolgálatában

Hogyan is lehet egy pénzintézet — a nagytöke megtestesítője — szociális gondolatok gyakorlati keresztülívője?

A bankok több irányban szolgálják a szociális célkitűzéseket. Így különösen:

1. a magánhiteltek folyósítása kapcsán,
2. közéleti kölcsönök nyújtásával,
3. tisztviselőinek szociális ellátásával,
4. mind nagyobb mérvű közjótékonsági adományokkal,
5. és az államháztartás célját szolgáló, a nagyközösség által talán nem is ismert, igen nagy összegű adók fizetésével.

Biznyára egészen *szoklatlanul hangzik, hogy kölcsönök folyósításával a bank szociális tevékenységét is kifejejt, mert a közudvarban általában az él, hogy a pénzintézetek csak a megfelelő haszon reményében adnak kölcsönöket.*

Vitathatatlan, hogy a kölcsönök nyújtásánál a banknak a biztonságán kívül tisztaságát is meg kell találnia, mert hiszen

ebből származik jövedelmének nagyrésze, azonban ma már mindinkább súlyt helyeznek a pénzintézetek arra, hogy a *kölcsönök folyósításával szociális szempontokat is szolgáljanak.*

— Nézzük tehát meg, miként folyósítják a pénzintézetek a magánhiteltek:

— Mindenekelőtt elbírálják, hogy a kölcsönre felajánlott fedezet megfelelő-e üzleti elveiknek. Megvizsgálják az adós anyagi helyzetét, fizetőképességét, tehát *bonitását*, áttekintik ügyfeleik pénzgazdálkodását és rámutatnak az esetleges hibákra. Bizony nagyon sokszor, ilyen realis vizsgálat kapcsán döbbenek csak rá a felek arra, hogy gazdálkodásuk helytelen és ha azt tovább folytatják, tönkremennek. A pénzintézetek a'apos, minden részletré kiterjedő bírálatukkal számtalan önálló egzisztenciát mentettek és mentenek ma a biztos tönkremenésről, sőt szakzszerű tanácsaikkal, realis üzletismeretükkel sok kisembert segítenek talpra.

Ki az uzsorások karmaiból

— De jó szolgálatot tesznek a pénzintézetek a kölcsönfolyósítások kapcsán az államkincstárnak is, mert az általuk megadott hitellekből igen jelentékeny összegű, behajthatatlannak vélt régi és folyó adótorozás, illeték és egyéb kincstári teher nyer készpénzben kiizetését, miután a pénzintézetek a közadók lerovását a kölcsönfolyósítás előfeltételének tekintik.

— Mindezekben természetesen igen komoly, figyelemreméltó segítséget nyújtanak a pénzintézetek az uzsorások karmai közé került kisembereknek, mert őket méltányos, kényelmes visszafizetés lehetősé-

geket biztosító hitellel hozzásegítik anyagi ügyeik rendes medrbe tereléséhez.

De nagyon jó szolgálatot tesznek a telekkönyvi hatóságoknak is, mert rászorítják az ügyfeleket telekkönyveik rendezésére, amelyeknek sokszor nagymérvű rendezetlenségét, mauk a tulajdonosok nem is tudják.

Azáltal a tény által pedig, hogy a hitelező pénzintézet a folyósított kölcsön fennállása alatt állandóan figyelemmel kíséri az adós anyagi helyzetét, ennek folytán adósságának rendszeres törlesztésére, takarékosságára, gazdaságosára és üzleti körének rendbentartására is rászorítja, tehát nyugodtan mondhat-

Akik ragaszkodnak a természetes hashajtókhoz!

Igmándi keserűviz.

Természetes — ártalmatlan.
Képzeltbetegségek (hipochondria) ellen!

Számos képzelt bajnak szorúlsz az oka. Használjon Igmándit, jó kedve lesz újra.

Csalódik, ha Igmándi helyett mást fogad el.

Budapesten nagy üveg 90, kis üveg 60 fillér, vidéken fogasztási adóval 100.

Forrástulajdonos:

SCHMIDTHAUER LAJOS, KOMÁROM.

jük, hogy az adós-ügyfeleknek valóságoslag gondozója.

Számtalan példával lehet ma már igazolni azt a tényt, hogy a pénzintézeteket ma már nem esu-

pán az elérhető haszon vezeti, hanem egyben szervesen beilleszkednek a jelenkor szociális munkájába, így tehát szociális missziót is betöltenek.

Bezárult a karácsonyfaverseny és kiállítás

Egy héteg a Karácsony hangulatát varázsolta a Munka-székházába a Baross Női Tábor karácsonyfaversenye és betlehemes kiállítása. A látogatók ezrei megváltott elfogódottággal szemlélték a szebbnél-szebben díszített fákat

és az áhítatra intó betlehemeiket. A verseny és kiállítás lezárult. A csillag-ragyogó fenyők utra kelnek oda, ahol legjobban kiérdemelték: a versenyen résztvevő ötletes, ügyes díszítőkhöz, akik ajándékba kapták a fát.

Dijkiosztás

Csütörtökön este — lapunk lezárása után — gyűlik össze a Női Tábor a záróülésre és dijkiosztásra. A versenyzők estére megtudják, kire esett a legtöbb látogató-szavazó, ki nyerte el a leg-szebben díszítő aranyérmét és a többi helyezettek ezüst- és bronz-díjait.

A záróülésen Egy Aladárné beszélt az ajándékozás művészetéről, Szokolayné Tompa Márta szavalt, Volly István erdélyi karácsonyi játékokról szól, majd két betlehemes bemutató következett. Antalné Herczegh Irén szébeltyán-cokat ad elő Székely Mária zongora-kísérete mellett, azután egy három és fél éves csöpp: Nagy

Ilyke mond verset. Végül Nagykarácsony éjszakája világhírű énekei hangzanak fel; Volly István vezényletével.

Nagyhatású előadást tartott a hét keretében Schwarz Elemér cisztercita tanár: „Karácsonyfa és betlehem” címmel. Lelekes nagy tömeg hallgatta végig.

Tóth Lenke magyar betlehemes bemutatójának igen nagy sikere volt.

Az elmúlt vasárnap ugyancsak kitűnően sikerült előadó-est volt. Gergelyffy Gábor költeményeiből szavalt, Haffner Andor pedig a kirakat és Karácsony összefüggéseiről beszélt nagyon érdekesen.

Gyógynövények

Szerdahelyi Károly gyógyszerész
szakoszerző vezetése alatt

Az összes betegápolási cikkek, gummiáruk kötszerek — Gummiárisnyák stb.

Gyári lerakat: Vajna és Társa, Budapest, V., Méréleg u. 4.

Megnyilt a Háziipari Központ kiállítása

A Háziipari Központ megalakulásának első évében nagy lendülettel kezdte meg feladatának teljesítését. A most megrendezett háziipari kiállítást a központ fardarabhatatlan és agilis elnöknője, *vitéz Keresztes-Fischer Ferencné* nyitotta meg kedves, közvetlen szavakkal, Varga Józsefné, Karafűth Jenőné, Lovszky Jánosné, Bodorné Czeke Vilma, Temessy Gyözné, Barsay Domokosné és más hölgyelkököléségek jelenlétében. A Háziipari Központ a szines

képkiallításán, amelyen a Patria Klub írónő gárdája is felvonult könyvjutonságaival, *vitéz Keresztes-Fischer Ferencné* vállalta a magyar nő fontos szerepét és hivatását a magyar társadalmi életben és megjelölte azokat a feladatokat, amelyeket a magyar nő tábornak el kell végeznie. Hangsúlyozta, hogy a szeretet jegyében való munkálkodás az, amelyre a nő hivatott és amelyet csak ő tud teljesíteni. *Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné* az egybegyűlt hatalmas asszonysereg lelkesen megéljenete.



100

képes kincses receptkönyvet ingyen küldünk. Cím:

VÁNCZA GYÁR
Budapest, 10. ca. posta

VÁNCZA

sütőpor

GEBAUER
hársznya, kesztyű szaküzlet
17., Muzéum-körut 11

„Star“ ostyaüzem
ajánlja elsőrendű ostyaüzeművel és tesztelésűvel készült „Star“ barot-larta
A 42-es csokoládéházak szállítója
VIII. Vig-u. 21. Tel.: 12-23-75

Magyar perzsát
Turáni Szőnyegszövő Rt.-ni
11. Fő-utca 80.
Telefon

Gazdák Biztosító Szövetkezete

Alapítva: 1899.

Központi igazgatóság: IX., Üllői-ut 1. Telefon: 187-870

Altruiztikus szövetkezeti alapon működő színmagyar biztosító intézet. Magyarország legnagyobb biztosító szövetkezete. Igen előnyös feltételekkel köti tűz-, jégkár- és betörés-lopás elleni, szavatossági-, baránc-, gépjármű-, balcsel-, szállítmány- és üvegbiztosításokat, élet- és lakarekbitósításokat, temetkezési, gyermek-ösztöndíj- és kishasznosítási biztosításokat. Vezérképviseletsek, fő- és helyi képviseletek minden városban és községben.

Karácsonyi beszélgetés Ilovszky Jánossal

Még napok választanak el a Szent-estétől, a karácsonyfa gyújtástól, mégis díszített karácsonyfa alatt ülünk. A lelkes Baross-hölgyek aggatták tele csillogó, kárpátaljai hazatért örökzöld fáit és a könnyű fátyol borul a szemünkre, amikor reatekintünk.

Karácsonyfa... Felvidéki, kárpátaljai karácsonyfák... Hazatért fenyők...

Beszélgetünk Ilovszky Jánossal. Ebben a karácsonyi hangulatban sok mindenről szó esik. A jelenről, a múltól és a jövődőről is.

A múlt: küzdelem, nehéz esztendő sorozata.

Két évtizedet harcoltunk végig — emlékezik Ilovszky János. — Husz nehéz esztendőt küzdöttünk keresztül és elmondhatjuk, hogy — nem hiába tettük. Ma ragyogó márványfalak, faragott falburkolatok ölelnek körül bennünket, akiknek sorában az élet nehézhöz cipelő kiskereskedők és kisiparosok serege táborozik. A csillogó, fényes palotából — a munka háza lett. A szorgos, törekvő, becsületes, keresztény munkások székháza.

Székház és összefogás

— Sokan talán kifogásolják is ezt a fényes palotát?

Mosolyogva legyint; — Igaz, azt mondják: nem való ez a cifra szür szegény legény mellé. De ez a cifra szür nagyon olcsó volt. Károlyi Gyula gróf jósa és megértése a keresztény kereskedő- és iparosbát iránt, tette lehetővé, hogy potom pénzért jussunk hozzá ehhez a gyönyörű székházhoz.

— Lehet egyébként is értékesi-

teni, felhasználni, nemcsak mint székházat?

— A Baross-munka ma már oly széles területen mozog, hogy bizony néha még ez a nagy székház is szüknek bizonyul. Egyszerre egész sereg szakosztály ülészék, tanácskozók, dolgozók. Az irodák is sok szobát foglalnak el. De még is jut néhanapján egy-egy üres szobát is ilyenkor hasznosítani a palotát. Átengedjük velünk egy világi nézeti területen mozgó egyesületnek, vagy társaságnak.

— Van ennek értelme?

— Oh, igen. Nem annyira az anyagiakra értem, melyekre ugyan minden gondos kereskedőnek — nem kevésbé elnöknek — gondolnia kell, de propaganda szempontjából. Ezer és ezer ember fordul meg a Baross Szövetség szék-

házában, ahol állandóan telve vannak a kis kiállítási üvegszekrények a keresztény kézműiparosok remeikeivel, a kereskedelem értékes árucikkeivel és a mulatni induló ember akvaria, nem akvaria, beleértőközök ezekbe a vitrinekbe, rávállan a szeme az árura: megénezi. Arra pedig biztosítók a mi iparosunk és kereskedők, hogy tetszeni is fog.

— Megismeri magát a Baross Szövetséget — megszereti. Talán már másnap, vagy később, de biztosan eszébe jut ez a Baross Szövetség, kereskedő- és iparostagja és felkeresi üzletében is.

— Ez a mi törekvésünk: összekapcsolni, egybeforrasztani a modern lehetőségek és eszközök felhasználásával a fogyasztót, a vásárlót a termelővel, az iparossal és a kereskedővel.

Van, aki csak érzi...

— Ez azután elegendő?

— Kétségtelenül nem. De a Kék-Könyv, tagjaink címirtára szeleesebb körben is kapcsolatot teremt közöttük. A Kék-Könyv ma már fogalom, nemcsak a fővárosban, hanem a vidéken is. Elértük azt, hogy az idén nem egy Kék-Könyvet kellett kibocsátanunk — bár a tavalyi is meghaladta az 500 oldalas terjedelmét —, hanem külön budapesti és külön vidéki kiadásokat.

— Valamit még a Baross-munkáról.

— Dolgoztunk a Szövetség minden egyes tagjárt. Lehet, hogy egyik-másik talán nem is vett tudomást róla, hogy az ő érdekében is cselekedtünk. Nem minden esetben mutatható ki a segítség közvetlenül. Tárgyaltunk, megállapodásokat kötöttünk és — állítom — eredményeket értünk el tagjaink

összessége érdekében. Közülük sokan csak azt látják, érzik, hogy egyszerre csak valami emeli őket, jobban megy az üzlet, a műhely, a gyár. Talán azt hiszik, hogy konjunktúra, vagy egy jó ötlet sikere. Ha azonban kissé mélyebben tekintenek, meglátnák mögötte — a Baross Szövetséget.

— A Baross Szövetség ezidén huszadik évét töltötte be!

Ilovszky János csillogó mosolya egy pillanatra elhalványul. Emlékezik, régiekéről...

— Szegény Rausch Aladár, aki oly sokat küzdött Baross Gábor szellemének megtestesítéséért, a Baross Szövetségért; nem érthette meg a ma, kétségtelenül emelkedő, reményeket nyújtó és már eredményeket is jelentő keresztény gazdasági renaissancot, amelyet pedig a Szövetség cimerebe is bevésettett: A felkelő napot.

Csodáknak idején

— Csodák idejét éljük. Mi ezen a talpalatnyi földön, Magyarországon, maroknyi nép, alig néhány milliónyi magyarság, mint a nyugalom és viszonylagos boldogság szigete állunk a népek viharzó tengerében. És dolgozunk. Dolgozhatunk!... Ez a legnagyobb, amit az Uristen megadhatott ma egy nemzetnek, amely oly sokat szenvedett a századok folyamán. Hiszen alig husz esztendeje, hogy végigkoraosolt rajtunk a becsületesség, nemzetietlenység és aljasság ördöge. Abban a vérzivataros, rémségekkel teljes időkben indult utnak a Baross Szövetség, amely nem várta meg az idők, helyzetek tisztulását, hanem már akkor csirázott a lelkekben, katakombatanácskozásokon, amikor

még tombolt a vörös vész odafenn. Férfiak vették kezükbe a lobogót, akikben volt elszántság, fanatikus hit és végtelen szeretet nemzetük, fajuk és hazájuk iránt. Boldog vagyok, hogy azok között lehettem, akiket oly gyönyösen fröcsköltek le ezzel a szóval: isőtétben bujkáló ellenforradalmár. És boldog vagyok, hogy sárral dobálták meg az azóta eltelt esztendők során is, mert ez a sárvetés mindig olyan oldalról jött, ahol vagy nem ismertek, vagy ahonnan el akartak gáncsolni a keresztény iparért, kereskedelemért fanatikus hittel megindított és folytatott munkámban. És ha most is sárral dobálnak meg néhanapján egy-egy, most is csak azt mondom: Ma újra kezdenem, ugyanazt cseleked-

ném! Ugyanugy az én egyéni érdekeim félredobva, keresztültávozva harcolnék fajtamért, nemzetemért és szükbe pátriámban, a keresztény kereskedelemért és iparért — mint eddig tettem.

A jövő terveiről kérdezem. Most már újból az örökke bizakodó, mosolygó Ilovszky János ül előttem. A felvidéki és kárpátaljai fenyőkre mutat.

— Szent hittel bízom Nagy-Magyarországban!... És vakon hiszek a keresztény fajta, a keresztény iparos, a keresztény kereskedő diadalában a gazdasági élet egész területén. Fanatikusan bízom a Baross Szövetség teljes győzelmében és abban, hogy Magyar-

országon a magyar gazdasági életben a magyar lesz az ur!

— Karácsony előestéjén Baross testvéreimhez fordulok. Mindenképp: kicsihez és nagyhoz. Legyetek hűséges katonái Baross Gábor halhatatlan eszméinek, küzdjétek azoknak érvényesüléséért és rendíthetetlenül bizzatok a győzelemben, amelynek el kell következnie.

— Karácsony szent estéjén tartatok lelkiismeretvizsgálatot a csillogó karácsonyfa alatt és néztekbe, melyen a saját lelketekbe: megjártételek kötelességeit? Jól végeztétek-e a munkátokat? És ha csak egy fikarcnyi hiányt látnátok a teljesített munka tekintetében, fogadjátok meg ott a beteltem jászol előtt, hogy külből, jobban, nagyszerűbben fogtok dolgozni a mi közösségünkért!

— Baross-testvérek! Legyen nagyon-nagyon boldog Karácsonyotok és ünneplétek Krisztus, a Szóretet születése napján, családotok körében melegen, hittel és gondolatok boldog óráitokban egy pillanatra mi erős várunkra: a Baross Szövetségre

Lakásból adják az uzsora-bundát

Ira: Katzer Árpád

A szücsiparban, bármennyire is furesa, örömmel és megelégedéssel veszik tudomásul, hogy az árkormánybiztos rendeletileg szabályozza, illetőleg rögzíti az árakat. Furesán hat ez a megállapítás, de így van, mert azok a szücsök, akik tisztességes kalkulációval és haszonnal dolgoznak és megelégednek vele, sohasem igyekeznek beugratni vevőiket és most éppen a közönség érdekében, de a tisztas iparosság érdekében is, helyes, hogy ez a rendeleti intézkedés megakadályozza azt, hogy egyes helyeken, mint például egyik-másik Rákóczi-uti boltban szücsötven pengő kérnek egy bundáért s a végén odaadják 80 pengőért, mert valójában csak annyit, vagy még kevesebbet ér.

mérni, mint például a gyárilag előállított textilnél, vagy akár a bőrkönnél. Teljesen a szakértelmen alapszik a megítélés és csak a szakember tudja megállapítani, hogy történt-e árrágrítás, avagy sem.

A Baross Szövetségben tömörült szücsesztetők szívesen felajánlják szolgálataikat és rendelkezésre állanak az Árkormánybizottságnak. Talán célszerű volna, ha állandó szakértőket szemelének ki, vagy pedig ad hoc kérjenek átiratban a Baross Szövetségtől szakértőt az esetleg felmerülő ügyekben való szakvéleményre. Szükségesnek tartjuk ezt azért, hogy ne bűnhődjék valaki esetleg ártatlanul, de szükséges a szücszakma presztizse és becsülete érdekében is.

Meg kellene szüntetni a legális kereskedelem érdekében a lakásokban való szörmeárusítást is és ezeknek a hirdetését. Szörmét na-

Szabott ár

Örömmel üdvözljük a kormányintézkedést, mert ezzel egy régi kívánságunkat teljesítették. Régió harcolunk a szabottár bevezetéséért a szücsiparban és amit nem tudunk elérni szükbe szakmai körben bizonyos elemek ellenzése miatt, elértük most az árak rögzítésével és maximálásával.

A szücsiparban szükségesnek tartanánk, hogy amennyiben valakinek árrágrítást állapítanak meg, vonják be ennek elbírlásába a szakembert is. A szücsiparban nincs semmiféle mérészköz, melylyel a minőséget meg lehessen

FASZÉN

retorta és boka csomagos, zákos és fuvarételekben Halmos és Veszprémy cegnél Budapest, XI., Etele-tér 7. Kelenföldi-p. u. telefon: 259-875 Fűszeresek, szabók, bádagosok részére naponkénti szállítás.

LUNA

sósorszesz

mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitűnő minőség

Gyártja: HAZAI LIKÖR, RUM és SZESZGYÁR R. T.



Három a magyarnak igazsága, Három kalap a Delfi reklámja, Hordjon Ön is Delfi márkát, Pártolja a magyar munkát

"TRETORN" svéd sárcipők bőrcipők bőrcizmák IRIZNYÁNÁL, IV., Váci-u. 25



Ha a korbácsot ma nem adjuk el

holnap már nem lehet, mert a verő csak ittis újra fogód el. Ha megmarad, megeherjük mi, ami még nem a legrosszabb, csak néha túl drága a szük kereséshez merien.

FINACSEK JÓZSEF uriszabósága minden igényt kielégít. Budapest, VIII., Futó-u. 41 Telefonáljon (137-109) meglátogalom

Jól bevált Detex nadrág, Detex kombiné! Demetrovits mérnök textilgyára, Budapest, XIV., Hermina-út 29. Telefon: 297-432

gyon nehéz megbírálni és értékelni és nagyon tág lehetőség nyílik etekintetben a nem szakértői közönség megítélésére. *Kötelem kellene a magánélelőket, hogy szörméjüket adják át eladásra szücsnek, vagy az őrversési csarnoknak, de semmi esetre sem engedhető meg, hogy alakásból leheszen értékesítési, sokszor rejtett hibájú, értéktelen holmit — drága pénzen.*

Hallottunk már eseteket, amikor a naiv érdeklődőt azzal ültették fel hogy ennek, vagy annak a híres filmesillagnak a bundáját adják el, mert már meguntta s a szerencsétlen vásárló csak később jött rá arra, hogy besapták, akkor, amikor végre szakemberrel is megvizsgáltatta a vásárolt holmit.

Sürgösen

Nem akarunk senkit sem gyanúsítani, de végtére is előfordulhat, hogy lelkiismeretlen kereskedő — sajnos, akad ilyen is, de szerencsére nem a mi oldalunkon — aki az árkormánybizottság árrizót rendeléttől olyképpen akarja megkerülni, hogy a szörmét vagy bundát rokonánál vagy ismerősénél, alakásból adja el. Meghirdetési és méregdrága pénzen, nyakbaszóba a "bóvít" a gyantulan vásárlónak. Olyan árt, amelyért, ha üzletében adta volna el, büntetőségi eljárás elé állítanák *uzsorbórt!*

Kijátszhatják az árrizót rendelethez, megkerülni az adózást és megkísérítik a vásárlót, és iparosokat, akik becsülettel alávetik magukat a kényszerhelyzetben hozott rendelkezések, botájták az árakat és rendszeresen megfizetik az adójukat.

Sürgős intézkedést kérünk tehát ezekben a nékünk is fájó kérdésekben, amelyekre igazságunk tudatában bocsátunk a nyilvánosság és az illetékesek elé.

BAROSS-KIRAKATVERSENY. A Budapesti télen, vendéghorgalom-fejlesztő akció során máris nagy érdeklődést kelt az a kirakatverseny, amelyet január végén *Baross Szövetség Farsangi Kirakatverseny* címmel rendeznek meg. Minden kereskedőnek, iparosnak alkalma lesz a művészi kirakatdíszítésre és összállításra és arra is, hogy az ideresregli külföldiek és vidékieket felhívják legfontosabb és legszebb árucikkeire.

FELHÍVÁS a nyersanyagimportőrökhöz. A Külkereskedelmi Hivatal felhívja a nyersanyagimportőröket, hogy amikor valamely tételüket a különböző kikötőkben bármilyen oknál fogva feltartóztatják, jelentésbe az ügyet minden esetben sürgősen az összes rendelkezésre álló adatokkal együtt a Hivatalnak.

ÚJ SZAKOSZTÁLY. December 12-én alakult meg a műtrágya és növényvédelmi cikkek kereskedőinek szakosztálya, amely alkalomból az ország minden részéből ide szerlelték az érdekeltek. A szakosztály a Baross Szövetségben tartott ülésen kimondotta megalakulását és elnököt *Dr. Abaffy Zoltánt* (Kaposvár) választotta meg. A szakosztály megalakulása után tisztelő látogatást tett *Novszky János* országos elnöknel, aki rövid, de lelkes beszédben buzdította a szakosztály tagjait az eredményes munkára.

HIREK

Szives invitálás

*Rigmusokba szedem egynehány betűmet,
Magyaros szívvel hívom meg Önöket.
Felejteni ó-évet, köszönteni újat;
Szücskerker Baross-tag a Barossban mulat.
Unnepi vigadásra, táncra meg zenére,
No, meg egy jó magyaros estebédre
Barossnak szolgálja nagy örömmel várja,
Sült malacra, borra, tisztes vigadásra.*

*Szép asszonyok, lányok, Ti himes virágok
Fényes pádimentom, muzsika vár Rátok,
Deli legényekkel frissen táncot roptok,
Légi köszöntitek az újévi napot.*

*Lészen ott vigasság, hangulat meg móka...
Sok meglepetés vár a mulatozókra!*

*A belépő biléta csak 1.50 leszén,
Asszonyok és lányok, mindenki ott legyen.*

Fa-bor.

SZILVESZTEREZZÜNK!

A vigadás kezdete 1939. dec. 31-én este fél 10 órakor a Baross-székház összes termeiben. Részvételi jelentésként és vászora-asztalfoglalást telefonon kérünk (135-254. Baross-étterem), dec. 30-ig.

UJÉVI KÖSZÖNTÉS. A Baross Szövetség, mint minden esztendőben, most is Újév hajnalán a közönségi országos elnököt. 1940. január 1-én, hétfőn d. e. 11 órakor gyülekezőnk össze a Múzeum-utcai székházban. *Novszky János* országos elnök szokásához híven *ezutal mondia el jövő évi munkaprogramját* és visszapillantást vet az esztendőben végzett szövetségi tevékenységére.

Ne menjen el vásárolni a Kék-Könyv nélkül!

ZILÁHI-KISS JENŐ DR. ny. székfővárosi alpolgármestert nevezte ki az ipariügyi miniszter az Ásványolajipari Bizottság tagjai közé. *Zilahi-Kiss Jenő dr.* a Magyar Olajkereskedők Országos Egyesületének elnöke, a Baross Szövetségnek régi barátja és támogatója.

ÚJ POSTABÉLYEGET bocsát ki január 1-én a m. kir. Póstavezérgazgatóság. A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatására szolgáló 100 % os felárral forgalomba kerül 6, 10 és 20 filléres értékekkel álló bélyegsorozat ára 70 fillér lesz.

EMELKEDIK a sörfogyasztás. A pénzügyminisztérium fogyasztási adóügyi csoportjának legújabb jelentése szerint a múlt év szeptember 1-től ez év június végéig terjedő 10 hónap alatt a sörfogyasztás 357.638 hektoliter volt. 125.718 hektoliterrel több, mint azelőtt.

Winkler

finom bőrönd és bőrújszámúru készítő
Eladás nagyban és kicsinyben
VIII., Rákóczi-ut 47

IGY IS LEHET... A képviselőházban elvitette fel ezt a következő példás esetet Laky Dező képviselő, egyetemi professzor: Norvégában jártában ösztendialkozott az országúton egy fiatalokkal, akik kordeját hajtottá. Intelligensarcú fiatalbör volt. Megszólította. Elbeszélgette vele. Kiderült, hogy a *kordejs fiatalbör Osloban egyetemét* végzett. A professzor csodálkozó kérdésre kijelentette, hogy egyáltalában nem sajnýleni munkáját, sőt szereti. Majd hozzátette: *Apámnak még csak 5 kordejá volt, nemem szorgalmas munkával már huszonötöt sikerült szereznem s remélem, hogy a fiamnak már száz lesz... Fialatok, lehet tanulni ebből!*

A KERESZTÉNY IPAROSOK Országos Szövetsége a közeljövőben ünnepli fennállásának huszétéves évfordulóját. Előkészítő bizottságot alakítottak, amely már Müller Antal elnök vezetésével ülést is tartott és megkezdte a nagyszabásúra tervezett jubileum előkészítését.

A POSTAVEZÉRGAZGATÓSÁG a karácsonyi és újévi esomaforgalomban mutatóköz torlóadások elkerülése végett kéri a közönséget, hogy az élelmiszert nem tartalmazó csomagjaikat ne közvetlenül az ünnepek előtt, hanem a lehetőszégh képest korábban adják postára. A csomagokra a feladók a saját címüket írják fel, a címiratot pedig a csomag burkolatára tartósan erősíték fel s a címirat másolatát a csomagban is helyezzék el. Az élelmiszert tartalmazó csomagoknál a tartalom általános megjelölés, mint pl. »Vegyesek«, »Élelmiszereké elégtelen. Az ilyen csomagok szállítóelevelein és burkolatán a tartalmat részletezni kell, mint pl: 1 db. pulyka, 1 kg. füstölt hus, 1 kg. süllő, 1 liter bor stb.

Alapítást év 1890.

HAUER REZSŐ

CUKRASZ
Cukrárszája és csokoládégyára
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 49. sz.
Telefon: 142-504, 144-371.

Katzer Árpád

udvari szállító szücsmester

Elsőrendű munka és szabás, szolid árak

VI., Nagymező-utca 23. Tel.: 112-034

100 EVES — A LEVELBORITEK. Azelőtt a leveleket csak egyik oldalukon írták meg, derékszögben behajtogatták, majd lera-gasztás, vagy leposztelés után címezték meg. Egy postahivatalnok talalta fel 100 évvel ezelőtt a levelbörítéket s a feltaláló neve ismeretlen maradt. A levelbörítékészítés ma már egész iparrá fejlődött, amely a munkások ezreit foglalkoztatja.

A KORCSMAROS IPAR képestiséhez kötődő sürgéti a kereskedelmi miniszternél a kassai vendéglősök szakipartársulata, a felvidéki magyar keresztény munkások szövetsége vendégipari szakcsoportja, a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmarosok Országos Szövetsége és esatlakoztak a mozgalomhoz az anyaországbeli vendéglátó ipari érdekképviseletek is.

A SZERETET JEGYÉBEN.

Egyik Baross-testvérünk, *Kazsatsy József* fűszerkereskedő üzletének egyéves fennállása alkalmával az újtvekor szokások napirtárandokozás helyett kényeret oszt... Kétszáz darab 1 kg-os kényeret oszt szét a Szigetvári-utca környékének szegényei között utalvány ellenében, amelyet maga nyújtott át a hozzá segítségért folyamodó nincsteleneknek. A kiosztás december 24-én, karácsony napján délel 11 és 2 óra között lesz *Kazsatsy József fűszerkereskedő Szigetvári-utca 10. a. sz. alatti boltjában. Kazsatsy József* utalványán megjegyzni és — ezt mi is szívből ajánljuk és támogatjuk — az utalvány minden kártársamnak meg van engedve... Tessék, Uraim, — a szeretet jegyében. *Kazsatsy Józsefnek* pedig ezért a nemes lelkületre való és példaadó cselekedetért gratulálunk és kívánjuk, hogy minél több követője akadjon.

Keresse ki bevásárló forrásait a Kék-Könyvből!

KÁVÉESOK — VENDEGLŐSÖK figyelmébe! 1940. január 5-ig kötelesek bejelenteni a Székesszékfővárosi Pénzügyigazgatóságnál kávéés tea-készleteiket azok, akik 1939. október 8-án készlettel rendelkeztek és az részben vagy egészben megvan még.

A BAROSS SZÖVETSEG Országos Idegenforgalmi és Földügyi Főosztályának előadássorozata minden évben eseményt jelent a főváros életében. Az 1938. és 1939-es téli évadban *vitész József Ferenc* főherceg vezetésével zajlott le az érdekes és nagy tömegeket megmozgató előadássorozat, amelynek anyagát, mint minden esztendőben, ezidén is *könyvalakban* jelentetik meg. *Id. Votisky Antal* dr. rendezte sajtó alá a hatalmas anyagot. A könyv a napokban meg is jelent. Érdeklődni és a könyvre előjegyztetni lehet: a Főosztálynál.

KÖLBL AGOST

(Alapított az 1830-as években.)
CÉGT. FORSTNER KAROLY
textilárnyagkereskedő
F. M. HAMMERLE, DORNBERN-WIEN
szövői pamutlak

NORBERT LANGER & SÖHNE,
DEUTSCH-LIEBAU ES WIEN
Ienváson, asztainemű és pamutérük
GUSTAV WINKLER K. G.,
BERLIN-LAUBAN
szekbendők
vezérképviseleti és raktári
Budapest, V., Vilmos császár ut 16.

Kábelgyár R. T.

Budapest, XI., Fehérvári ut 120.

KARÁCSONYI LAPSZAMUNK a szokatlanul bővebb terjedelemben jelenik meg és örömmel, szeretettel nyújtjuk át kedves Olvasóinknak. A miniszterelnök tette lehetővé, hogy ez alkalommal ne szorultunk össze mondanivalóinkkal a háború által ránk kényszerített, csökkenett keretek között és rendelési uton intéztedt, hogy a hetilapok, így a Baross Szövetség is, karácsonyi számot a régi terjedelemben bocsáthassa utjára. *Hátalás* vagyunk a miniszterelnöknek e gesztusáért és reméljük, mihamarabb elkövetkezik az az idő is, amikor már feloldóhatók a korlátozások és a világ-béke nyugalmas atmoszférájában folytathatjuk munkánkat.

VESZTESEGUNK... Fűlszék Zsigmond szücsmester, Szövetség régi érdemes tagja, iparának kiváló és értékes művelője 63 éves korában elhunyt. Nagy családja gyászolja. Szövetségünk ösztöne részvételt tolmácsolta a hátramaradtoknak a nagy veszteség felett, amely a miénk is.

SZILVESZTERI ZÁRÓRA. A belügyminiszter a közigazgatási hatóságokhoz intézett körrendeletében ezévi december 31-én, Szilveszter napján, mindennemű nyilvános étkezés és szórakozóhelyiség nyitvatartását, továbbá az említett helyeken szőlős az szoktatott zenelet az egész ország területén reggel hat óráig engedélyezte. Ezen a napon a szini, mozzogókép-, hangverseny- és egyéb előadások, továbbá táncmulatságok és össztáncok tartását az elsőfokú rendőrható-ágok *életes kérvés* alapján szintén reggel hat óráig engedélyezhetik.

ANYAGIGENYLÖK FIGYELMEBE! A szövetséget felhívja az anyagigénylők figyelmét, hogy ebben a hónapban a jelentkezők már lezárta. Kéri azokat, akik igényt tartanak anyagigényletekre, hogy *kérelmeikkel* most már csak januárban forduljanak a szövetségethez.

KERESZTÉNY kereskedelmi utazók és képviselői ajánlkoznak! A Baross Szövetségben a keresztény kereskedelmi utazók és képviselők önálló érdektételeit szervezve alkotk. A szakosztályban csak gyakorlattal és tapasztalattal bíró utazók, illetve kereskedelmi képviselők működnek, akik a szakmájuknak megfelelő vonatkozásban a piacot igen jól ismerik. A változott viszonyok között bizonyára mind a gyáripari vállalatok, mind a nagykereskedelmi cégek szívesen veszik egy ilyen speciális érdekszerv működését, amely a maga részéről mindenemű képviselőit, illetve utazóit megbízást átvés és az érdekelte vállalatoknál megfelelő együtben mutat. Ez irányban a Baross Szövetségben tömörült kereskedelmi utazók és képviselők szakosztálya a Szövetség székházában (VIII., Múzeum-u. 17.) készséggel áll rendelkezésre.

MEGALAKULT A GYOMAI BAROSS. Annak a nagy érdeklődésnek és megértésnek, mely országsszerte Szövetségünk törekvései iránt megnyilvánul, újabb értékes hajtása a gyomai fióknak e hó 7-én egyhangu határozattal történt megalakulása. Ez a megalakulás a komoly munkakészség jegyében a tagok nagy érdeklődése mellett történt. Elnök: *vitész Havár Gyula* dr. kir. közjegyző, ügyv. elnök: *Nádudvary Mihály*, titkár: *Benke Márton*.

Kábelek, szigetelőcsövek

Futurit-cikkek

női divatgombok, húzózárok stb

Kele János

VI., Podmáhiczy-u. 17. Tel.: 117-833
Irógépek, javítás, eladás
Sokszorosítási munkák
Irógép és sokszorosító kellékek

Ki mit kíván

a keresztény kiskereskedelem és kisipar érdekében a kormánytól, hatóságoktól és társadalomtól?

Nyilatkoznak a törvényhozók a Baross Szövetség karácsonyi kívánság-ankétján

1939. Karácsonyára *kívánság-fát* állít a Baross Szövetség. Ankétot rendezünk és a keresztény kisipar és kiskereskedelem érdekében kifejtett véleményeket rakjuk e "kívánság-fa" alá. Abban a reményben, hogy mihamarabb teljesítésbe mennek.

A képviselőháznak a karácsonyi ünnepek előtt tartott utolsó ülésén kérdést intéztünk a magyar törvényhozás tagjaihoz: *mit tartanak legelőbb megvalósítandónak a keresztény kisipar és kiskereskedelem érdekében.*

A nyilatkozatoknak összegyűjtésében nem vezetett bennünket a

pártszempont, mert hiszen a Baross Szövetség sem politikai szervezet, hanem érdekvédelem és szívesen, *hálával vesszük bármely oldalon álló keresztény képviselő részéről, ha szót emel a vi táborunk, a kereskedők és iparosok érdekében.*

Az alábbi néhány nyilatkozat sokféle szempontból világítja meg problémáinkat és most sem is fizünk hozzájuk semmit, csupán annyit, hogy — *ime nem mi — kereskedők és iparosok — mondjuk...* Hanem maguk a törvényhozók...

Ime:

Kormányintézkedést a szabotáló zsidó tőke ellen

Közi-Horváth József

a kereszténybátorhangú pap-képviselője, aki sokszor foglalkozik parlamenti beszédekben a kisipar és kiskereskedelem kérdéseivel, a következőket mondotta:

A keresztény kiskereskedelem és kisipar érzini kezdi a zsidóság ellenállását a zsidótörvény miatt. Számítalan panasz hangzik el, hogy a zsidó nagykereskedő és gyáros a keresztény kisiparosokat és kereskedőket kedvezőtlenebb elbánásban részesíti a vásárlásnál és hitelnyújtásnál, mint a zsidó kereskedőket, iparosokat.

Ugyancsak felpanaszolja, hogy az *Önállítási Alap* révén megteremtett keresztény üzleti vállalkozásokat a zsidó konkurrenczia, sokszor a tisztességtelen verseny haldrát is megközelítve, iparkodik — *ugyanancsak a zsidó nagykereskedelmének és tőke asszisztálásával — úgy feltüntetni, mint ha ez a fiatal keresztény kereskedő-réteg a kereskedelemre képtelen lenne.*

Ha ezen a téren javulás nem következik be, ha a zsidó nagyke-

reskedelem és tőke ennek a keresztény kisiparos- és kereskedőrétegnek és az új, fiatal keresztény kereskedőtársadalomnak továbbra is ártani akar, — *elsősorban önmaga alatt vágja a fát, mert még jobban magára zudítja a keresztény közvélemény haragját, — de ebben az esetben a kormánynak is foglalkoznia kell ezzel a problémával és törvényes intézkedésekkel gátat kell szabnia ennek a keresztényellenes garázdálkodásnak.*

Régi kívánsága és teljesítendő követelése a kereskedelemben és iparban alkalmazott munkavállalóknak, de maguknak a munkaadóknak is — *s ehhez a kívánsághoz csatlakozik az egész keresztény közvélemény —, hogy teljes mértékben valósítsák meg a vasárnapi munkaszünetet. Nem kétséges senki előtt, hogy munkaadóknak és munkavállalóknak egyaránt joga van ahhoz, hogy a teljes heti fázasztó munka után kielégés és testileg kipihenhesse magát és legyen legalább egy napja a hétben, amelyet családjá körében tölthet.*

Igazságos árueelosztást és hitelrendezést!

Nagy László

az egyesült kereszténybátorhangú igazgatója és képviselője, aki ugyancsak már sokszor felszólalt a keresztény kiskereskedelem és ipar érdekében úgy a fővárosi közgyűlésen, mint a Házban, az alább következő kívánságokat jelölte meg legelőször megvalósítandó feladatokként:

A keresztény kiskereskedelem és kisipar személyi hitelkérdésének megoldása a legfontosabb és legelőbb szűrgős feladat. Nemkülönböztetve az áruhitel kérdésének rendezése, amely végeredményben

Intézményes „átállítást” a Felvidéken!

Vozáry Aladár

a Felvidék egyik legagilisabb képviselőtagja a következőket vázolta az elsőrendű feladatokban:

A keresztény ipar és kereskedelem megteremtése érdekében a kormány azzal tett igen nagy szolgálatot, hogy a bécsi döntés kö-

vetkeztében felszabadult területeken elrendelte és végrehajtotta az *iparjogviszonyok felülvizsgálatát.* Ennek révén igen sok pozíció ürült meg és nyílt meg a keresztény kiskereskedelem és ipar számára a Felvidék gazdasági életében.

Ez magában azonban nem elegendő ahhoz, hogy komolyan és

biztosan meginduljon a fejlődési folyamat.

A keresztény kiskereskedelem és kisipar megmozdításának érdekében nem elég, hogy csupán *illetésszerűen* foglalják el a keresztények a megürült helyeket, mint ahogy most történik. *Ezt intézményessé kell tenni.*

Etekintetben a következő az elgondolásom. Pontos nyilvántartást kell felfektetni arról, hogy *hol, mennyi és milyen kereskedelmi és ipari pozíciók, lehetőségek állnak rendelkezésre a keresztény kisipar és kiskereskedelem számára. Az átállítást a kereskedelmi és ipari pályákra a felszabadult területeken külön kell megorgani-zálni és lefolytatni.* Azon túlmenően pedig *anyagilag kell lehetőséget adni a kereskedő és iparos pályára készülő egyedeknek, anélkül inkább, mert ha egyesekben meg is van a készség, képesség és elhatározás arra, hogy önálló kereskedelmi vagy ipari egységeket alapítsanak, nincs meg az anyagi lehetőség ehhez.*

Önállítási kölcsönt a segédeknek

Az Önállítási Alapot feltételezzük és minden körülmények között fel kell emelni és minél szélesebben kiterjeszteni a felszabadult területek számára is. Igen fontos, hogy kaphassanak önállítási kölcsönt a 40 éven felüli, de még ötven éven aluli keresztény kereskedő- és iparossegédek is. Ezek a maguk szakmájában már járatosak, ezen a téren működtetnek, *átállításhoz nincs szükségük és ezidénre is csupán anyagi lehetőségek hiányában nem tudták önállósítani magukat. Nem kell félni attól, hogy ezek a negyven éven felüliek, de ötven éven aluliak idősnek lennének önálló üzletnyitáshoz, mert hiszen két-három évtizeddel van még munkára, az üzletvezetésre. Ezek biztosíthatják a keresztény kereskedelem és ipar pozícióját az eddig zsidók által bitorolt helyeken, mindaddig, amíg az új kereskedő- és ipargeneráció feljön és komoly, maradandó értéket jelent.*

Nem akadt zsidó kereskedő, aki...

Földessy Gyula

volt ruszín szenátor, a képviselőház magyarországi tagja az alábbiakban válaszolt a kérdést kárpátaljai vonatkozásában:

Nekünk Ruszínban más a látóképességünk, mint az itteni-eknek. Mi örülnénk, hogyha volna keresztény kereskedelmünk, de sajnos, ezidőszent a kárpátaljai kereskedelmet és ipart kilencven százalékban zsidók bírják és bizony az ottani kereskedelemre nagyon kevés keresztény ember jelentkezett. Ezt tulajdonképpen a szegénység tette. A baj az volt, hogy *ifjaink nagyrésze szegény szülők gyermeke.* Azután *nem akadt zsidó kereskedő, aki keresztény tanulókat vett volna fel.* Legfeljebb elvették akad egy-egy a

fűszerüzletekben. *Textil, ruhakereskedésekben egyetlen egy keresztény sem volt!*...

Elgondolások, hogy azokat a kárpátaljai ifjakat, akik ma 18—20 esztendősek és állás nélkül maradtak, valahogyan az anyaország kereskedelmi és ipari életében *kel-lene elhelyezni.* Veszdelmes így, munka, állás nélkül hagyni őket. Ezek az ifjak tanultak, képzettek és mint a munkanélküliek a legrosszabbak: *szellemi proletárok.*

A Baross Szövetségnek kellene lehetőséget keresnie és nyújtania arra, hogy ezek a ruszín ifjak bejussanak a magyar kereskedők házába, üzletébe, mint *tanulók.* A mi népünk szerény: megelégszik, ha egy falat kenyert, hajlékot

Az új gazdasági egzisztenciákat állandóan segíteni kell!

Zichy Nándor gróf

a következőkben fejtette ki nézetét.

Rámutatott arra, hogy *rendkívül fontos a Kárpátalján még csaknem száz százalékban uralkodó zsidó kereskedelem váltatlansága és etekintetben szükséges az Önállítási Alap minél szélesebb kibővítése és nagyobb összegekkel való dotálása.* Megfelelő, eleterős, *képzett keresztény egzisztenciákat* kell telepíteni ezekbe a községekbe.

Nézetem szerint ennek fokozatosan kell megtörténnie és éppen ezért *szükségesnek tartom az új keresztény egzisztenciák állandó*

WIMPASSING hó- és sárcipők legjobbak

Budapest, VI. Andrássy-ut 8

kap. *Es a kormányának is segítséget kellene nyújtania ahhoz, hogy a ma még zsidó kézben levő textilkereskedelmét is kötelek legyen alkalmazni tanulóként kárpátaljai ifjakat is.*

Ez volna a helyes megoldása az *átállítási* és az *átállítás* alapjai megteremtésének.

Ha azután felszabadultak és képesítve vannak a kereskedelemre, akkor *jöjjen az állam anyagi segítségével és ezek az ifjak foglalják el Kárpátalja kereskedelmét!* Ha megtanulnak rendesen magyarul, amihez a 20 év alatt volt módjuk és megismerik az üzleti életet, boldogulni fognak odafenn, hiszen kifogástalanul beszél a nép nyelvét, amely az 6 anyanyelvük is. A mi gyermekeink könnyen tanulnak!

szemeltartását és segítségét. Az ott felállítandó kereskedelmi- és iparkamarának volna ez elsősorban feladata. Amilyen mértékben sikerül az állam és a közlelet támogatásával a keresztény kereskedelmet és ipart megerősíteni, oly mértékben szabad és kell csökkenteni a zsidóság befolyását és visszashorizontálni a számarányának megfelelően a gazdasági életben.

Zichy Nándor gróf súlyos vizsátságokra mutatott rá. Kárpátalján tapasztalta, hogy *zsidó kereskedők és vállalkozók, akiket iparrendelőiüket megvontak, nem hajlandók keresztényeknek átadni a tulajdonukban lévő üzletet, vagy vállalatot, szállodát!*

A kényszerátadásrarendelet készül

Tudomásom szerint az *igazságügyminisztériumban előkészítés alatt van olyan rendelkezés, mely kötelezővé teszi ezeknek az üzletemeknek, vállalatoknak, szállodáknak bérletbe adását. Ez a rendelkezés és végrehajtása rendkívül sürgős és fontos.* Utalok arra, hogy a téliport egyik alapfeladata, hogy megfelelő szálló álljon rendelkezésre a Kárpátalján és az egyik zsidó szállodás, *akitől megvonták iparrendelőjét, a leglehetősebb feltételeket szabja a keresztény jelentkezőknek és ezzel lehetetlenné igyekszik tenni az átadást.* Az állannak kell közelépnem, hogy Kárpátalján a si-élet és sportlehetőségek alapját jelentő szállodákat végre átadják keresztényeknek, hogy újból izzembe helyezve, továbbra is rendelkezésre álljanak.

Célszerű volna, ha a Baross Szövetség külön kárpátaljai csoportot alapítana és a keresztény összefogás révén támogatná az ottani kereskedelem, ipar és vállalkozás átállítását. Kívánatos volna, hogy egyben követelnék a zsidóságot: az *összetartásnak.* Ha ezt tesszük, bizonyos, hogy boldogulni fognak a gazdasági életben.

A kisipari és kiskereskedelmi hitel biztosítása szempontjából nagy fontossága van a *keresztény nagykereskedelmének megteremtésének, mert végeredményben hiba lesz keresztény a kisipar és kiskereskedelem, ha a nagykereskedelmét zsidó és nem mozdítja elő hitel nyújtásával a kisebb egzisztenciák életképességét.* Sajnos, ma még a zsidóság uralja Magyarországon jórésben a nagykereskedelmet és ha akarja, szinte meg tudja fojtani a tőkehiánnyal küszködő keresztény kiskereskedelmet és ipart. Addig is azonban, amíg ez a *magasabb átállítás meg nem történik, az államnak kell segítenie a kisipari és kiskereskedelmét hitelezésével tekintetben.*

Zemplében is!...

Magyar zemplémegei képviselő vagyok és nemcsak Kárpátalja, hanem Zemplén-mege kereskedelmét is érdekel. Sajnálatlalt kell tapasztalnom az ottani zemplémegei kereskedelem elszűdösödését is. Keresztény jobboldali képviselőtársaimmal azon vagyok,

hogy parlamentben, hatóságoknál és mindenütt tőlünk telhetően segítsük zempléni, de általában is a keresztény kereskedelmet és ipart, hogy végre megérdemelt helyhez és jövedelemhez jusson a magyar gazdasági életben.

Karácsony előtt...

Irta: Nagel Sándor sz. o. elnök

Karácsony ünnepe előtti időszak bekésett légtérrel teremt a lelkekben, még a harcok golyósvitett terepén is. Hogyne teremtené azt családi berkeinkben. Céljaink egyek. Boldogra, elismerőbbé és hangzóbbá tenni a magyar ipart és kereskedelmet. Hogy ezt elérjük, eszközeink egyéni fel fogások és elgondolások szerint sokféleképpen lehetnek, de a cél csak egy lehet: Szövetségünk rendelkezését és törekvéseit a magyar társadalom minden rétegével megismertetni és elismertetni. Székházunk falai között született gondolatok keresztvitele, az életbe való plántálása, továbbfejlesztése azok valórválását fogja eredményezni.

Mi vagyunk maga az élet! Nem ésszerű a bürokratizmust, hiszen legtöbbünk gyermekkorai élménye már a műhely vagy kereskedés komoly, fárasztó munkája közben fakadt. Kereskedéseinknek, műhelyeinknek verejtékes munkában töltött esztendő képezik az alapját. S ez a mi büszkeségünk indoka.

A mi fiatal éveinkben a kormányzat meg vígjú keveset törődött velünk, költségvetésünkben ipar és kereskedelem pártolása címen beállították összegeket a liberális korszak idején nem a kiskereskedelem és a házi boldogulását szolgálta. Bennünket az adóvitelezések és képviselőválasztások hoztak esztendőre felszínre, hogy utána visszaszállítsanak a felelős, mostoha világba. Hol állana az ország, mennyivel kisebb volna gondja az önellátásra való törekvés éveiben, ha csak felannyi törődtek volna velünk, mint amennyi igyekezettel a jelenlegi kormányzat a fiatalokkal teszi.

Hogy mi, élemedett korban levő kiskereskedelmét és kispárt üzök megsemmisít maradtunk alul, azt önmagunknak köszönhetjük. Biztosította fennmaradásunkat jövőbe vetett hitünk, munkánk, hivatásunk fanatikus szeretete. Mi a saját erőnkönél espedtünk fel és váltunk az állam nemzetfenntartó oszlopává. Ez az osztály józan maradt akkor is, mikor a társadalom annyi más osztály hitében megingott és kétségbe esett a Haza sorsa felett.

A Baross Szövetség születési év-száma: 1919. Bölcsője akkor ringott, amikor egy nemzet a sötét, reménytelen éjszakában nem tudta még merre vezet útja, hol lel a világosság útját. Akkor, amikor annyira bizonytalan volt a Ma, de egyenesen reménytelenné látszott a Holnap. A Baross Szövetség megalapítói meglátták a kivezető utat, ráleptek és a derengés hajnalába bekövetkezett.

Felkelt a magyar nap Horthy Miklós Kormányzó Urunk személyében és pirkadt a hajnal! Testvéreim! Visszaemlékezve nagyszerű munkátokra, tettekre és egyakarásokra, kérlek szent Karácsony előestéjén, hogy acélos akaratotok maradjon a régi, plántáltjátok az ifjabb Baross-nemze-

dékbe fogadalmatok, szellemetek hitét és tüzeit!

Ti, utánunk jövők pedig ne arról álmodozatok, hogy az Önállósítási Alapból mennyivel fényesebb, jobb és szebb boltot nyitok a Belvárosban, hanem igyekezzetek az államtól kapott közpénzből szerezni indulva, acélos, fáradhatatlan munkátok által megerősödni, hogy majdan a kezetebe adott esorbítatlan zászlót olyan szűzfőhőn vigyétek diadalra és adjátok az utánatok jövő nemzedéknek, mint amilyen tisztán mi azt kezeteibe tesszük le.

Egy elfeledett magyar, névszerint sárosberkeszi Katona Elek

Farkas Gábor

bőrnagykereskedése

Budapest, VI.,

Paulay Ede-u. 38

Alapítási év: 1910. Tel.: 126-955

Talpbőrök, felsőbőrökönlegességek cipőipari bőrpóló kenőcsök és olajok állami közüzemek szállítója

A M. kir. Katonai cipészműhelyek és

1838-ban Bécsben kiadott egy könyvet. Címe: «Kereskedéstudomány tanító könyve». Ez a 100 évet mult kiadás még ma is élő tanúbizonysága annak, hogy a magyar keresztény kereskedelem rátermettsége megvolt, hogy szava, ereje a XIX. század derekától mindjában megcsappant, azt nem élni-akarási hiánya, hanem az akkori hivatalos körök nemtörődősége idézte elő. Mert kétségtelen:

A kereskedés és iparítás is tudomány és mint minden tudomány-nak, ennek is vannak hivatottjai, de vannak kontárai is.

Karácsonyi ajándékom az Uristen áldását kérem Baross-Testvéreimre, kérem, áldja meg Vezetőinket, alapítóinkat, zászlócnkat, hogy békés, eredményes munkánk ezt a társadalmi osztályt a többivel egyetemben boldogabb ezredév felé segítse!

Dr. Domokos László igazgató beszámoló a Baross Szövetség egy esztendejéről

A katona hadi éve kettős évként számít, mert ereje, egészsége, élete és halála sokszorosan kockára van téve a háborúban. Ha ez a számítási helyes, akkor a Baross Szövetségnek most végződő esztendejét sokszorosan kell hadi évként tekinteni, mert igen nehéz viszonyok között, óriási feladatok teljesítése közben kellett helyét megállania és az elmúlt korszak éppen úgy erőpróbája volt a Szövetségnek, amint ahogy az volt az egész megnövekedett Magyarországnak.

Amikor a mult év végén beköltöztünk gyönyörű új székházunkba, a fejlődés gazdag lehetőségei tárultak fel előttünk. Végten nagy öröm volt látni, hogy a magyar iparosság végre hozzájutott az állandó kiállítási helyiséghez,

amelyben a magyar ruha pompás változatai töltötték meg a kiállítási szekrényeket s mellettük a kézművesipar minden jeles terméke, remekbe készült cipők, a sokszínű népművészet, az ötvösség cizellált kincsei és a változatok kitervezésében utóélettel nem öltözött finomságai közték le a figyelmet. Ot gazdag kiállítást rendeztünk és egy-egy alkalommal díltal mintegy huszezer látogató fordult meg az egykori Károlyipalota márványfalu termében. Külföldiek mondták, hogy megtalálták itt mindent, ami a magyar ipar és kereskedelem belsejének értékeinek feltárására alkalmas; izellőt kaptak a magyar ötletesség és alkotóerő pompás teljesítményeiről.

minden pozíció lépcső-lépcsőre kellett megostromolni és elfoglalni. Ahol azelőtt a keresztény gondolat csak a túrt vendég szerepét nyerte, egyik napról a másikra be kellett állítani a Baross-ököket és nemzeti hivatásukat átérző fiatal munkárolékat. A magyar középösztály fiait természetesen azelőtt hivatalnokai életre készülték, kissé nehezen ment a kalkuláció, a reggeltől-estig tartó szakadatlan éberség, a kereskedői élet lázas igyekeztének megváltása. De ma már sok helyen látunk tiszteletreméltó próbálkozásokat, sőt dícséretes eredményeket is. Nem bizonyult igaznak az az aggodalom, hogy a magyar ember nem való a gazdasági pályára. A kezdet első sikerei után természetesen csak annál nagyobb erővel és gondossággal kell a további munkát tervszerűen irányítani, hogy néhány év elteltével ne is legyen ezen a földön más kezdeményezés, csak olyan, amely magyar kéz munkájának biztosítja a kényeret és magyar családok boldogulásának teremt meg biztos bázisát.

Baross-gondolat és kormányprogram

A külső szín mellett nem-kevésbé eredményes volt a Szövetség belső fejlődésének kibontakozása. Az a tény, hogy a kormányzat a Baross-gondolatot kormányprogramjának emelte, a gazdasági élet teljes átalakulását vonta maga után. Egészen a nyár elejéig úgy látszott, hogy ez az átalakulás lassú és túlságosan meg-gondolt lesz; a régi liberális korszak hírvérői nyíltan hangoztat-ták, hogy a szerzett jogokhoz nyulni nem lehet, a keresztény társadalmi rétegek nem fogják tudni pótolni a gazdasági életből kizorítandó elemeket. De mikor megjött a második zsidótorvény és annak végrehajtási utasítása, mindenki előtt világossá lett, hogy a mi nemzedékünknek végre kell hajtania a nagy háború tanulsága gyanánt reáruhált feladatot: meg kell teremtenie a keresztény magyar gazdasági életet, aminek szükségességét a Baross Szövetség már 1919 augusztusában hangoz-tatta.

Az átmenet rendkívüli feladato-

kat rótt reánk. Olyan nagyokat, hogy a rendelkezésre álló szűreny lehetőségek mellett bizony merész-ség kellett a munka megindításához. Minden nagy kérdésben a Baross Szövetségnek kellett meg-tennie a kezdeményező lépéseket,

Áruközvetítés

A tulgyors fejlődés és az anyagi lehetőségek fogyatékossága bizonyos tekintetben leküzdhetetlen nehézségeket okozott. Ilyen akadálytal találkoztunk mindannyiszor, amidőn a még sok területen hiányzó keresztény nagykereskedelmek kiépítése, a felvidéki zsidó üzletek átvétele, vagy új egysz-tenciák anyagi alátámasztása kívánt volna sürgős intézkedést. Sajnos, a nagytoke irányítása ma még igen kevésbé van keresztény befolyás alatt és a rendelkezésünkre álló hitelkeretek csak a legszükségesebb segítséget biztosították. Hálás köszönettel kell meg-emlékeznünk a Nemzeti Hitelinté-

zet hathatós közreműködéséről, amellyel sok esetben tudtunk a megszorított hitelkondíciók mellett gyakorlatilag értékes támogatót nyújtani. Az év alkonyán teljesen elő van készítve egy újabb, jelentőségében igen nagy-arányú hitelművelésünk, mely jö-tékony hatását remélhetőleg már a legközelebbi időben éreztetni fogja.

A kereskedelem és ipar az év második felében két igen súlyos problémával küzdött. Ezeknek egyike a kíméletlen tengeri hadviselés következtében ellátszott áru-és anyagihiány. Sohases gondol-tuk volna, hogy ezen a területen

BUDÁN
FEHÉR ISTVÁN
CIPŐ VEZET!
MARGIT-KÖRUT 29.

magának a Szövetségnek is ne-héz szerepet kelljen vállalnia. A szükség rákényszerített bennünket, hogy vagontelekben árut közve-títsünk tagjainknak. A vidéki szer-vezetek részéről beérkezett igen számos elismerőlevelt tanúsítja, hogy hasznos és jó munkát végez-tünk szövetkezetünk útján, amely a lebonyolítást a Baross-szállítma-zó szervezett útján teljesítette.

Hangsúlyozzuk, hogy áruközve-títő szerepünk nem tartozik az ér-dekfélpveseleti tevékenység körébe és hogy ilyenmű munkánk csak át-meneti jellegű lehet. Amint a most megszervezett anyagellátó bi-zottságok gondoskodni tudnak a tervszerű szétosztásról, a Baross Szövetség a közvetlen áruelosztási szolgálatból ismét ki fog kapesz-lódni és csupán afelett fog ör-ködni; hogy a keresztény rétegek kielégítése megfelelő legyen.

Vállvetett munkával

Szakosztályaink szaporodása, új vidéki szervezetek alakulása és a keresztény gazdasági élet munká-sainak a Baross-tábor felé özün-lése egyre nagyobb mértékűt ölt. Ezek a jelenségek mind azt mu-tatják, hogy a Baross Szövetség huszevi előkészület után végre hozzájuthatott az eszmének meg-falozására alkalmas szabad moz-gási és érvényesülési lehetőséghez. Itt van tehát az ideje annak, hogy minden jószándékú magyar tes-tvéreim kart karba öltve, vállve-tett munkával igyekezzék a len-dület eredményességét biztosítani. Személyi ellentétek, kicsinyes tor-zalkodások csak gyengítik a tábor-t és veszélyeztetik a diadalt.

Karácsony közelébe szépségének hangulatában a Názáreti Jézus gyönyörű tanítását idézem emlé-keztetőnkbe: «Aki közületek első akar lenni, legyen a ti szolgáltató!» Azt fogjuk a munkában vezérünk-nek vállalni, aki önzetlenül és a maga érdekében feláldozásával a legtöbb és legszebb munkát végzi a Baross-gondolatért, azért, hogy ez az ország mindnyájunk ösze-fogó és szeretetteljes törekvésével végre igazán a magyarság és ke-reszténység boldogulást biztosító mentisvára lehessen.

Wirdesson a Baross Szövetség ianában!

SZALLODA EPCL a Normafa helyén. A Svábhegyen, a Norma-fa helyén egy érdekelttség szálloda építésére kért engedélyt. A fővá-ros az engedély kiadását megta-gadta. A Közmunkák Tanácsa, amely elé fellebbezés során került ez ügy, az engedélyt most meg-a-dta és így valószínűn már ta-vasszal megkezdik a Normafa-szálló építését.

MÖSSMER
vázson, fohérnemű, kelengye
IV., Váci-u. 1-3 (Hör István-u. sarok)
Baross-igazoknak 5% engedmény

HAIDEKKER VASBUTOR

Szőnyeg, butorszővet, függöny, paplan, linozeum, tapéta
Haas Fülöp és Fiai-féle Rt.-nél
Főüzlet: Budapest, V., Vörösmarty-tér 3
Fióközletek: Budapest, IV., Károly király-ut 18,
Szombathely, Sopron, Debrecen, Miskolc, Kassa

Musitz Lajos
festők és háztartási cikkei szaküzlet
Főüzlet: II., Margit-krt. 4.
Telefon: 151-650
Fióközlet: I., Alkotás-u. 15
Telefon: 157-523

Állami és városi intézmé-nyek általános szállítója

Reher
édességek: csokoládé, bonbon, keksz
csak a jobb üzletekben!

MÜLLER ANTAL: Törekvő, szakképzett kereskedelmet és ipart fogunk a jövőnek átadni!

A karácsonyi ünnepek alkalmából kérdést intéztünk a KIOSZ vezéréhez, Müller Antal országgyűlési képviselőhöz:

Az év befejeztével — mondotta — minden gondos kereskedő és iparos visszatérint az elmúlt éven elért eredményekre. Etekintetben a keresztény iparosok és kereskedők érdekszervezetei — tehát a KIOSZ és a Baross Szövetség — örömmel tekinthet vissza, mert az év meghozta számunkra végre azt a helyzetet, hogy Magyarországon a keresztény iparos és kereskedő felemelt fővel foglalkozhat el az őt megillető helyet, amelyet a múltban mások, idegenek bitoroltak.

Már a parlamentben is számtalanszor hangoztattam és ezúttal is állítom, hogy a keresztény magyar ember éppen olyan alkalmas a kereskedelemre, mint bármely más néció. Sőt, a vásárlókörzés szempontjából még inkább, mert az adásvétel mindig szem előtt tartja az etikai követelményeket, vevőjét soha ki nem uszorozza, bővíti árut nem fog a nyakába varrni, hanem szaktudás alapján mindig a legmegfelelőbb árut, tisztességes kereskedő háson mellett adja tovább.

Örülök annak, hogy közgazdasági életünket törvényes alapon tudjuk ma már állítani és ez a két foglalkozási ág: ipar és kereskedelem, amely az ország vérkeringésében a fűtőerőt jelenti — egészséges alapokra helyezhető.

És különösen nagy megnyugvással tölt el az a tudat, hogy a magyar ifjúság részéről megnövekedett az érdeklődés a kereskedelmi pályák iránt és ez valóban megnyugtató a jövőre, arra, hogy törelvő, szakképzett nagykereskedelmet és ipart fogunk a jövőnek átadni!

Örvendetes az is, hogy az utóbbi időben kezd visszatérni az a régi tradíció: a fiu folytassa apja foglalkozását. Természetesen előbb elvégezve iskolai tanulmányait, hogy minden, a haladó igényeknek megfelelő alapismereteket induljon az ipari és kereskedelmi pályák felé.

Az iparos és kereskedelem eddigi súlyos helyzetét csupán egyetlen számmal kívánom igazolni: azaz, amit a polgármester ur tett közzé, hogy a főváros iparának és kereskedelmének több, mint 52 százaléka idegen faj: zsidókézen van. Pedig a keresztényekhez számítottak mindazok a volt és jelenlegi zsidók, akiket a törvény kiemelt a zsidók sorából. Ez a kereszténységet elszomorító.

Ami az ipart illeti, remélem, meg fog változni a helyzet és a fontos szerepet betöltő magyar nagypipar nem idegenfajuk fogják uralni s beteljesül az a hő kívánságunk, hogy fokozatosan kézipiparrá fejlődjék kisiparunk és középiparunkból emelkedjék ki az egészséges magyar gyáripár.

Kívánom, hogy az új esztendő a kereskedelem és ipar számára hozza meg a beteljesülést.

Nem vagyunk kávéfogyasztó nép

A kávé és tea az érdeklődés homlokterébe került, mióta megdrágult az illetékfelelővel. A Statisztikai Értesítő most a magyarországi kávé- és teafogyasztással foglalkozik.

Hazánkban — írja — a kávé és tea bizonyos mértékig fényűzési cikk, ugyanakkor egyes országokban a fogyasztásnak szinte nélkülözhetetlen alkotóeleme. A fogyasztás országoként az éghajlatnak, a szokásoknak és az árszínelvonalnak megfelelően igen tág határok között ingadozik. Az egyes országok fogyasztásának összehasonlításából kiténik, hogy kevés helyen kedvelt a kávé és tea egyaránt. Angliában pl. a teafogyasztás messze felülmúlja Európa többi országának együttes szükségletét, ugyanakkor kávéfogyasztása jelentéktelenek mondható. Vízszint a nagy kávéfogyasztó államok, nevezetesen Svédország, Dánia, Svájc teafogyasztása csekély. Hollandia ellenben mindkét áruból a legtöbbet fogyasztó államok között foglal helyet.

Magyarország a csekély kávé- és teafogyasztó országok közé tartozik. Az 1929. évben az egy főre eső kávéfogyasztás dekagrammban 42, 1931. évben 38, az 1933. évben 26, az 1935. évben 25, az 1937. évben már csak 22 dekagramm volt.

és teafogyasztó országok közé tartozik. Az 1929. évben az egy főre eső kávéfogyasztás dekagrammban 42, 1931. évben 38, az 1933. évben 26, az 1935. évben 25, az 1937. évben már csak 22 dekagramm volt.

Az évek során fokozatosan csökkenő fogyasztás a múlt esztendőben kissé emelkedő irányt vett. Az elmúlt 10 év folyamán jelentkező visszafelé fordulásnak valószínűleg elsősorban pénzügyi háttere volt, mert 1930-ban, majd 1933-ban a behozatali vámot 100, illetve 50 százalékkal emelték.

A teafogyasztásnál is állandó csökkenést látunk. Az 1929. évben az egy főre eső teafogyasztás dekagrammban 4,4, az 1931. évben 3,4, az 1933. évben 2,3, az 1935. évben 2,5, az 1937. évben 2,4 dekagramm volt. Az importált kávé és tea jelentékeny mennyisége Budapestre érkezett és innen szállították tovább az ország minden részére.

A kávé- és teafogyasztás emelkedése folytán a Statisztikai Értesítő a fogyasztás további jelentékeny csökkenését várja.

Az igari művészetért!

Irta: Hoffmann Ferenc

Művészetért! E szót annyiszor halljuk, annyiszor érezzük. Minden kultúrember meg van győződve, hogy tenni kell érte valamit. Tenni kell a művészekért, önmagunkért, kultúránkért, tenni kell becsünygő, nemzetgazdaságú, idegenforgalomból. Minden ipar, minden vállalkozás, amely, ha ha nem viszkul bele művészetet, unalmas lesz, elveszti vonását.

Vitéz nagybányai Horthy Miklósné, az ő aranyos szívével, minden nemes célért rajongó lelkével megírta ennek fontosságát és megindította, megkezdte azt, amit mindannyiunknak utánozni kell, 20.000 pengőt bocsátott a margitszigeti ünnepség jövedelméből a művásárlás megszervezésére és ezzel a művészmunka elnyújtására. Ebben a mozgalomban mindannyiunknak részt kell venni, fentemeltet okokból, ezek közül elsősorban saját legemesebb élvezetünkért.

Ha egy szép utazást teszünk, nem a vasut vagy hajózási tárgyat a megvásárlásunk növelése céljából tesszük, ha magas hegyekre mászunk, kötéllal sziklára kapaszkodunk, nem a turista egyjelzőt járassuk magunkat. Ha szobrot, festményt, iparművészeti tárgyat veszünk, nemcsak a művészt támogatjuk, de elsősorban saját lelkünknek szerzünk élvezetet a megvásárlás tárgyával. Ha lakásunkba lépünk, nelegesség kell, hogy átlásson bennünket. Egy szép parkba lépve, vagy gyönyörű jenyvesben járva, kellemes érzés fog el bennünket. Ezt kell, hogy kiáltsa belünk egy művész műterme, egy képtár, egy képművészeti kiállítás.

Amint évről-évre megismételjük utazásainkat, úgy kell megismételni művásárlásainkat is. Ismétlem, nem csupán a művész pártolásából, hanem elsősorban saját gyönyörűségünkért. Mondd meg, kik a barátid és megmondom, ki vagy. Mondd meg, mely művésztől van szobrod, festményed, részkarod vagy porcellánod és megmondom, mennyire rajongsz a művészetért.

Feltesszük a kérdést, hogy hol szerezzük be a művészi tárgyakat. Utazásaink előtt a prospektusok egész tömegét szerezzük be utazási iróddal. Művészi szükségleteink beszerzésének gyorlatát a Képművészeti Társulat évente legelőbb negyzer rendezendő tárlatán, a műszemok képművészeti termeiben, az Iparművészeti Társulat állandó kiállításán és jobb műkereskedők képzalonjainak látogatásával sajátíthatjuk el. Ezek a látogatások potolyják az előbb említett prospektusokat. Amint utazásainkat nem a prospektusok, hanem egyéni kezdeményéseink, szerzett kedves és értékes tapasztalataink teszik fűszeressé, úgy szerzünk műtermeiben, képzalonokban és kiállításokon tett látogatásainkkal kifinomult egyéni ízlést, amely önkénytelenül elfordul minden művészietlen képtől, szobortól, vagy bármilyen tárgytól.

Az elsőfoku iparhatóságok ujból megkezdik az iparigazolványok kiadását

Másfél esztendővel ezelőtt felfüggesztették az új iparjogosítványok kiadását. A rendelet a szakminiszterek számára tartotta fenn a jogot, hogy megokolt esetekben kiadassanak új iparigazolványt, illetőleg kiadásra felhatalmazzák a különben illetékes elsőfoku iparhatóságokat.

Az iparjogok kiadásának felfüggesztése a társadalmi és gazdasági egyensúly helyreállításáról szóló 1938.XV. tc.-vel, illetőleg az 1939.II. tc.-ben foglalt második zsidótörvény tartalmával volt összefüggésben.

A másodiki zsidótörvény tudvalevően 6%-ra korlátozta a zsidóknak kiadható iparjogosítványok számát

s míg ezt az arányt az egyes iparhatóságok területén el nem érik, zsidóknak új iparjogot kiadni nem lehet. Az arányszámok megállapítása céljából az iparjogok felülvizsgálata most folyik.

Értesülésünk szerint rövidesen hatálytalanítják a felfüggesztő rendeletet. Erről az iparügyi minisztériumban tartott értekezleten már történt is kijelentés. Így a kerületi előjárások iparügyi osztályai rövidesen új és jelentős munkatöbbletnek jutnak s az a munkásoké, ami részben az iparjogok felfüggesztése, részben pedig úgy állott elő, hogy a munkaidőrendeleteket is felfüggesztették, jórészt megszűnik.

Ráfizetett a feléves „kiárusítása”...

Szokatlan ügy kerül a közeli napokban a büntetőbíróhoz elé. A visszaélés, amely miatt kereskedő alá a büntetőbíró elé, egészen „korszerű”, mert éppen az árrögítésről van kapcsolatban.

A büntetőeljárás alá vont kereskedő 1939. januárjában leltári kiárusítást rendezett, amelyet tudvalevően 14 napi időtartamban állapít meg a rendelet. A kereskedő azonban tovább hirdette a kiárusítást, nemcsak a tavaszi hónapokban, hanem nyáron is, sőt belenyúlt a kiárusításba, augusztus hónapja és meghaladta augusztus 26-át...

A kereskedő szeptemberben döbent rá ballozására. Az Árkormánybiztoság az augusztus 26-iki árat rögzítette, illetve azokon állapította meg a különböző árucikk legmagasabb árát. A kereskedő — talán felesleges is hangsúlyozni, hogy nem hozzánk tartozó kereskedő — emelni akarta az árat, ámdé az Árkormánybiztoság közbeszólt és leltította. A kereskedő ennek ellenére emelt és ezért került most árrögítésért a büntetőbíróhoz elé, amely végső fokon dönt a kiárusítási rendelet kihágása és az ádrögítés ügyében.

Utazók helyzetképe: Bizakodás mellett csökkenő jövedelem

Az utóbbi hetekben egyre szélesebb körben foglalkoztak a kereskedelmi utazók és képviselők ügyével és a napisajtóban is sokszor nyilvánosság elé kerülnek problémáik.

Bítskei István, a Baross Szövetség Kereskedelmi Képviselő és Utazók Szakosztályának elnöke most, karácsonyi nyilatkozatában ezeket mondotta:

A keresztény kereskedelmi utazók és képviselők sikertűt a Baross Szövetség kebelében megszervezni és ezen keresztül igyekszünk sérelmeinket orvosolni és kívánásainkat előterjeszteni.

— Mivel foglalkozik ez a szakcsoport?

— A vezetésem alatt működő szakosztály kizárólag a foglalkozásunkat érintő, szociális, gazdasági és kereskedelmi problémákkal foglalkozik és a jövőben is csak ezeket kíván foglalkozni. Eppen ezért gondosan és szakszerűen, mindenre kiterjedő javaslatokat készítettünk és azokat a Baross

Szövetség útján felterjesztettük az illetékes miniszterhez. Javaslatunk a következők: a jogviszony rendezése, a csak jutalékra való dolgoztatás eltörlése, az utazó saját költségén való utazásának eltörlése, foglalkozásunk képesítéshez való kötése (a szerzett jogok tiszteletben tartásával), a bérmegeállapító bizottság felállítása, az ügynöki elnevezés eltörlése, képviselőköt kívánunk a MABI vezetőségében, stb.

— Mi a helyzetük, sorsuk ma és mit remélnék?

— A most dúló gazdasági háború a nyersanyagok hiányában mi is nagyon megérezzük (hiszen mi vagyunk a vállalatok eladó szervei), jutalékunk nagyon csökkent és mégis bizakodással és reménykedéssel nézünk a jövőbe, mert tudjuk, hogy a kormány mindent elkövet a kereskedelem anyagellátásának biztosítására és reméljük, hogy a segítő gondoskodásból mi sem maradunk ki.

IGYUNK KASSAI SÖRT
Gyártja: Bauernebel és Fia
sör- és malátagyár r.-t.

DRABEK FERENC
GÉPGYÁRA
Budapest, VIII., Bókay János-u. 8.
LÉGKOMPRESSZOROK
HŐ-ÖBRENDEZÉSEK, VACUUM-SZIVATTYUK, FOGASKEREKEK

Murin György rt. bőrszobája
Budapest, VIII., Ér-u. 2. Telefon: 142-238
Bőrök, cipészkelekek és szerszámok legelőbb nagyban bevásárlási helye. Florida kaptafa és csizmasámfa különlegességek. Katonai alakulatok és államrendőrség szállítója

Ami a márványfalak mögött van

Elmondja: Mester Kálmán központi titkár

A Baross Szövetség immár országosra ismertté vált. Kiállításai óriási tömegekben vonzzák a közönséget a társadalom minden rétegéből.

A palotába belépő ember egy percére megáll a meglepetéstől és aztán szemével falja a sok szepet, mint valami tündérvilág — amit itt lát. Végig sétál a kiállításon, megcsodálja az egybe halmozott szépségeket, gyönyörködik a faragott lépcső művészi tökéletességében, a díszterem és az

abban látható híres Lotz-freskó szépségében és majdnem lábujjhegyen járva itt a történelmi múlt egyik legérdekesebb emlékeket őrző palota falai között, rengeteg emléket összegyűjtve, egy felejthetetlen est kedves emlékeinek óriási csokrával tér vissza hétköznapi életébe.

Aki azonban a belépésnél nem ezen az uton halad, hanem az oldal-folyosók labirintusait járja, megláthatja azt, hogy micsoda óriási munka folyik a ragyogó márványfalak között.

Nők és férfiak

Közvetlenül a bejáratnál van a Baross Női Tábor irodája. Itt készítik elő és bonyolítják le a kiállításokat és a kiállítások kapcsán rendezendő műsoros esteket. Szorgos asszony- és leánykezek fáradságot nem ismerve dolgoznak nagy körültekintéssel az eddig még el nem maradt siker érdekében.

Ennek az oldalnak a hátsó szárnyán a *dokányárusok* csoportja végzi nagyszerű munkáját. Ez a szakosztály sokszor tagot számlál és különleges érdekeik védelmére

külön szakosztályirodát tartanak fenn.

Ugyancsak a földszinten működik a *műszaki csoport* irodája, mely a műszaki csoporthoz tartozó szakosztályok ügyeit, valamint a megfelelő szakmai versenytaggyalások és pályázatok elintézését végzi.

Mellette van az *Idegenforgalmi és Fürtőügyi Főosztály*, hol nagy számban propagandát folyik a vendéglátó ipar érdekében, igen szép eredménnyel.

Felek és feliratok

Az emeleten folyik a *Szövetség központi munkája*. Az ügyvezető igazgatók ajtajának kilincset egymásnak adják az emberek. Sok selem, sok panasz itt nyér elintézt és sok elkeseredés itt talál enyhülést. Mikor a fél-forgalom megszűnik, a lezart ajtók mögött a panaszok és sérelmek tanulmányai alapján itt készülnek a *hormányhoz intézett elterjesztések, javaslatok*, melyeknek eredményei legtöbbször rendeletekben, de sokszor törvényekben válnak valóra és segítik az iparos- és kereskedő-

társadalmat anélkül, hogy annak kiinduló helyéről még csak sejtelmük is volna.

A szomszéd szoba: a *főtükérség*, hol az érdekképviseleti munka folyik. Ide fordulnak azok, akiknek az ipartörvény vagy a kereskedelmi törvény labirintusában valami keresnivalója van. Ugyancsak itt intézik az *anyagigényléseket és elosztásokat*, mint a rizs, bór stb.

Az emelet oldalzárnyán van a *titkárság*. A tagul jelentkezők tömegei hordják ide az irataikat.

Ahol a vidék szálai összefutnak

Tagfelvételek, tagsági igazolások, a Baross Szövetség lapjának kiadóhivatala, tagsági díj nyilvántartás és más ezerféle egyéb apró-cseprő ügy tartozik ennek az osztálynak a munkakörébe. Innen intézik a tagok ügyes-bajos dolgainak a hatóságoknál és hivataloknál való személyes utanjárását, valamint a felek részére a szükséges felvilágosításadásokat.

Mellette működik a *könyvtársaság*, majd a *vidéki szervezési osztály*. Itt fut össze az ország minden részéből a vidéki fiókok jelentése, itt készítik elő az újabb fiókok megalakítását és itt tartják nyilván a pártoló tagok sokszerezését.

Ha az egészet egy keretbe olvasztjuk, bontakozik ki a Baross Szövetség ügyvitelének óriási munkateljesítménye, mely a tisztviselők

munkaidejét reggeltől késő estig igénybe veszi.

Ha csak egy géprendszer lenne ez az apparátus, már régen felmondta volna a szolgálatot ebben az üzemben. Itt azonban hit, fanatikus magyar hit dolgozik és adja az erőt, kitartást minden munkához. A Baross Szövetség munkája a magyar gazdasági álmok beteljesülésének a munkája, itt nem foglalkozást üzünk, hanem hivatást teljesítünk.

A Baross Szövetség tisztviselői lelkiismeretük tökéletes nyugalommal tekintenek az erejükkel tulzostan igénybe vett esztendőre, hogy abból új erőt merítve, még több áldást biztosítsa végeznek esendben azt az építő munkát, mely a Baross-gondolatnak az utjának az eszmének még több sikerét biztosítja.

ÜNNEPI

Irta: Lányi Árpád

Véges emberi életünk homokdráján ismét lepergett egy esztendő kúszóbetét, álljunk meg egy pillanatra életünk vándorútján és a szeretet ünnepeinek megbélelt hangulatában vessünk néhány pillanást az elmúlt esztendő munkájára, eseményeire és üljük meg elfogulatlanul eszeledeiteink értékeit és eredményeit.

Mielőtt átlépnénk az ismeretlen, sok új problémát eltarakó új esztendő kúszóbetét, álljunk meg egy pillanatra életünk vándorútján és a szeretet ünnepeinek megbélelt hangulatában vessünk néhány pillanást az elmúlt esztendő munkájára, eseményeire és üljük meg elfogulatlanul eszeledeiteink értékeit és eredményeit.

Nem szükséges külön hangsúlyoznom, hogy ennek a lapnak — a mi lapunknak — hasábján kizárólag azoknak a cselekedeteknek, azoknak az eredményeknek elbírálásáról lehet szó, melyek hivatva voltak arra, hogy nagy családunk, a Baross Szövetség közösségének érdekeit, boldogulását szolgálják.

Elfogulatlanul és megnyugvással kell megállapítanunk, hogy Szövetségünknek immár terebélyes fője sulyban, erőben gyarapodva érte meg az új esztendő fordulóját s így a Baross-ja, mely győkerült mélyen beereszt a keresztény magyar társadalom értéktermelő rétegeibe, minden ellenértés véleménye ellenére — további terebélyesedik és új értékes hajtásokat hoz.

Ha ez a szépen megindult folyamat, melynek éltető lelke a megértés, a becsületes munkateljesítés, a lelkesedés és igyekezet, megkapja a szoros összefogásban kisugárzó lendületet, akkor bátran remélhetünk új eredményekben még gazdagabb, jobb és boldogabb jövőt!

A Baross Szövetség társadalom-épitő erejének teljes kiveirágása tehát szoros összefogásban áll a vezető, a közéletben és a társadalomban egymást segítők, egymást kiegészítő munkájával.

Kopogtat kishözünkön az Isteni Gyermek, aki elhozta nekünk szive verét és az emberi lélek legjóságosabb áldását: a szeretetet.

Ezt a szeretetet, annak kisugárzó melegét minden ember érzi, csak éppen a megnyilvánulás, a cselekedet az, mely öns emberi érdekből, sokszor indulatból, sok esetben elnyomja, megtagadja ezt a lelkünkbe plántált érzelmet.

De itt van az Ünnepe!

A Megváltót váró advent hangulatában, szent Karácsony ünnepeinek diadalmas harangzúgásában, új esztendő fordulóján fogjunk hát kezét megbélelt lélekkel, fogjunk kezét kicsik és nagyok, veszerek és közönlények, mert nagy a tét, amiért a Baross Szövetség küzd és jaj a legyőzötteknek!

Ne felejtse el, hogy mindannyian magyarok vagyunk, mindannyian csak emberek vagyunk és mindannyian egyformán gyermekei a szeretet valóságának.

Ünnepeink tehát békevel, ünnepjelünk szeretettel és azzal a jószándéku elhatározással, hogy az eljövendő esztendőben fokozott erővel és törhetetlen összefogással munkálkodunk Szövetségünk célkitűzéseinek érdekében.

Füszergondok . . .

A vásárlóközönség az utóbbi napokban valósággal megrohanta a fűszerüzleteket. Különösen gyarmatúrát kérnek és sok esetben a kereskedőt hibáztatják, ha nem kapnak bizonyos cikkeket.

A karácsony előtti gyarmatúraközlő megkérdteztük Blahó László gyarmatúrát nagykereskedőt, a Blahó és Diószeg-cég vezetőjét.

Különösen most, a téli szezonban és karácsony előtt érint bennünket sulyosan az a körülmény — mondotta —, hogy egyes gyarmatúrák cikkeiben, sajnos, hiányok mutatkoznak. Így elsősorban fahéjban, vaníliaiban és más fűszercikkeiben. A vásárlóközönség valóban sokszor bennünket, kereskedőket hibáztat, p-dig arról, hogy ezekben a nem is előrendűt szűkségi cikkeiben hiány mutatkozik, az nem a mi hibánk, sőt nem is a kormányzat hibája, hanem a háborús helyzet és a korlátozások okozzák.

Ezeket a gyarmatúrcikkeket ugyanis kizárólag angol fontért lehet beszerezni a külföldi piacokon és tekintettel arra, hogy font csak korlátozott mennyiségben áll rendelkezésre, elsősorban az ezeknél fontosabb cikkeket beszerezésére kell fordítani. Így a közönségnek bizony le kell mondania ezekről a cikkekről, ha kifogy a készlet.

A disznófióssal kapcsolatosan főként vidéki üzletekben nagy mennyiségben keresik a rizst, amelynek a beszerzése ugyancsak bizonyos keretek közé van szorítva. A közeljövőben azonban nagyobb tételek érkeznek — tudomásunk szerint — Olaszország felől és így, ha vannak is átmeneti nehézségek, ezek el fognak tűnni. Hazsónlőképpen kilátás van borszállítmányra is.

A vásárlóközönségnek be kell látnia ezeket a nehézségeket és alkalmazkodnia kell ezekhez a körülményekhez.

Mibe kerül a tengeri hadikár-biztosítás?

A tengeri háború fokozódása idején nem érdektelen, mennyibe kerül a tengeri szállítást biztosító.

Az olasz tengerhajózási társaságok a szállítmányok hadikárok elleni biztosítását a következő feltételek mellett vállalják:

	Olasz	Semlege, gőzösk százalék
1. Földközi-tenger	1.5	1.8
2. Portugália, Spanyolország és Atlanti óceáni Afrika (Kanári és Azori szigetek is)	2.5	3.0
3. Európa az 54. szélességi foktól délre: a) a hadviselő államok kikötőinek érintése nélkül	3.5	4.0
b) a hadviselő államok kikötőinek érintésével	4.5	5.0
4. Dánia, Norvégia, Svédország és a Balti tenger: a díjtételek esetéről-estéről állapítanak meg.		
5. Izland (a La Manche útvonal kivételével)	3.5	4.0
6. Észak, Közép- és Délamerika	2.0	2.5
7. Szezen átmenő járatoknál: a) Vörös tenger, Perza öböl és Keletafrika	1.5	1.8
b) egyéb rendeltetés	2.5	3.0

Mellékletként címén a díjtételek 7 százaléka, továbbá biztosítási kötvényenként Lit 40.— fizetendő.

A háborús kockázat elleni biztosítás generalis rendezésére vonatkozó tárgyalások még folyamatban vannak. A Magyarországon működő biztosító intézetek addig is, amíg ezek a tárgyalások eredményre nem vezetnek, a há-

borus kockázat elleni biztosítást pengőfizetés ellenében vállalják. Erre való tekintettel a Magyar Nemzeti Bank a háborús kockázat biztosítását külföldi fizetőeszköz ellenében csak kivételre és indokolt esetben fogja engedélyezni. A vonatkozó kérelmeket a Magyar Nemzeti Bank kalkulációs csoportjánál kell benyújtani.

Zajlik a P. K.-palota vita

Amióta megépült a Pénzintézet Központ új Szabadság-téri palotája, azóta egyre hevesebben folyik a vita arról, hogy vajjon — a már teljesen kész — épület beállik-e a Szabadság-teret egységébe, vagy sem? A P. K. hivatalai közben már átköltöztek az új palotába és megkezdtek hétköznapi munkájukat, de a vita még mindig folyik. Holott a Szabadság-teret mindenféle stylus képviselve van már, mint a szakértők mondják: neoklasszikus, neobarokk, empire,

szecessiósi, álnaissance, magyaros és — Alpar-stylus. A P. K. palota pedig modern. Az a hír járja, hogy a kifogásolók konkrét tervet is adtak át a palota stílylizálására, hogy ezzel jobban környezetalábbas tegyék. Eszerint, mint értesülünk, 20–30.000 pengő alakításával javítanák a modern palotán, amelynek többmillió építési költség mellett meg se költyan-e az néhány ezer pengő... Csak aztán megrint baj ne legyen a stílylussal!

Minden szövetségi tag tartsa a BOON Cacao és Csokoládégyár ellsmert minőségű cikkei

IKARUS-GÖRFÜGGÖNYTARTÓK
kaphatók minden szaküzletben



Gyár: XIII., Országbír-ú. 26b

BAROSS ESZME FANTOSI



BAROSS ÓRA PONTOSI

Eredeti Gebr. BRILL G. m. b. H. Wuppertal-Barmen gyártmányú golyóscsapágyas

p á z s l t y n l r ó g e p k 10-16" k ő s h o s s z a l

Eredeti Carl PLATZ G. m. b. H. Ludwigshafen a/Rhein gyártmányú „Calimax” önműködő

magasnyomású gyümölcsfa permetezők

„Matex” töltőszivattyúval ellátott bateriás permetezők.

A világhírű „WOLF”

kerti és földművelő szerszámok

Kultivátor, földporhanyító, kézi vetőgép, gyomlálókapa, homok- vagy vizlöléses hengerlő, gereblye hengerlővel, drótszűrő, stb.

Kérjen árjegyzéket a vezérkiváltókól!

„SEVERLAY” ipari, mezőgazdasági és különleges műszaki cikkek

Budapest, V. Kossuth Lajos-ter 4. Tel.: 117.519. 110-459.

Érdekes tervezet a pénzügyminisztérium előtt: a köztisztviselők adósságának rendezéséről a keresztny kereskedelem és ipar bevonásával

Erdekes és az iparosokat, kereskedőket esetleg anyagilag is közölről érintő tervezet fekszik a pénzügyminisztérium előtt: Homonnay Tivadar országgyűlési képviselő készítette a tervezetet, amely a köztisztviselők adósságrendezéséről szól és ezt a súlyos problémát akarja megoldani a keresztny kereskedelem és ipar bevonásával.

A köztisztviselők fizetésrendezésével foglalkozik ma a kormányzat, de a jelenlegi nehéz pénzügyi viszonyok között nem lehet olyan mértékű emelésre, illetve fizetésviszályokra számítani, hogy a köztisztviselők elérjék, vagy esetleg meghaladhassák régi fizetésük nivóját. Homonnay keresztny tehát azt a módot, hogyan lehetne könnyíteni a köztisztviselők alkalmazottak jelenlegi helyzetén.

Köszmert tény, hogy a köztisztviselők éppen a sorozatos fizetéscsökkenések miatt egyre súlyosabb anyagi gondokkal küzdöttek. A statisztikai adatok azt mutatják, hogy különösen az alacsonyabb fizetésű köztisztviselők alkalmazottak — de a magasabb állású és fizetésű állami tisztviselők közül is — sokan el vannak adósodva, úgy, hogy igen nagy százalékban még adósságuk kamatait is alig tudják fizetni és amellet elsősorú életszükségleti cikkeikről is csak nagynehezen tudnak gondoskodni, különösen a hónap vége felé.

Homonnay Tivadar kereste azt a megoldást, hogy a köztisztviselők alkalmazottak legsúlyosabb problémáját, az adósságot hogyan lehetne rendezni olyképpen, hogy a kamat- és tőkertörlesztés mellett fizetésüknek legalább 70—80 százalékában vásárlóképesek legyenek.

Jóléti kötvény

Az elgondolás a következő: A köztisztviselők adósságait — a P. K.-nál fizetési e öleg, kölcsönök, adósságok magánvállalatoknál, iparosoknál, kereskedőknél fennálló tartozások — egységesítsék, akár egy erre a célra létesítendő társaságnál, akár valamelyik pénzügyintézetnél. Ennek az intézetnek százszázalékos fedezete mellett jóléti kötvényeket bocsátának ki és ezeknek segítségével rendeznék az akcióba felvételüket kérő köztisztviselők adósságát.

A köztisztviselők ilyen módon megszabadul adósság-gondjaitól és havi fizetésének egy negyven kis, esetleg 5—10 százalékat kellene csupán lefizetni. Fizetésének egy részét, esetleg felét 5—10 pengős jóléti kötvényben kapná kézhez, amely az akcióhoz csatlakozó kereskedőknél és iparosoknál való vásárlásra jóváírható.

A rendezési akcióban résztvevő köztisztviselőknek mindaddig nem volna szabad újabb adósságot csinálniuk, amíg régi adósságuk 50—60 százalékát le nem törlesztették.

Magánalkalmazottakra is kiterjesztik?

Bővebb részleteket nem kívánunk közölni ezuttal, mert hiszen a tervezet egyelőre még nem került döntésre. E pillanatban még csupán csak mint érdekességről számolhatunk be róla. Amennyiben a minisztérium keresztülvitetnének és megoldhatónak találja a tervezetet — vagy más utron kerülhet megvalósításra —, részleteiben foglalkozunk vele.

Ugyanis, amennyiben a pénzügyminisztérium nem vállalná az akció hivatalos keresztülvitelét, úgy a tervezetet készítő képviselő magánintézetek útján akarja megvalósítani. Sőt, amennyiben a köztisztviselőkkel bevállalja ez a mozgalom, ki akarja terjeszteni

Kereskedők és iparosok szempontjából atekintetben volna jelentősége ennek az akciónak, hogy azok, akik köztisztviselőknek hitelletek és még nem tudták hozzájutni, éppen a fent már említett nehézségek miatt, követel-sülkőd, belátható időn belül, esetleg heteken, vagy legfeljebb hónapokon belül megkapják teljes járandóságukat. Az akcióhoz csatlakozó, kizárólag keresztny kereskedők és iparosok pedig a jóléti kötvények forgatásával állandóan vértékőrt biztosítanak maguknak.

Magánalkalmazottakra is kiterjesztik?

a magánalkalmazottak adósságrendezésére is.

Ha valóban sikerül keresztülviteni a köztisztviselők adósságrendezését, ez az iparra és kereskedelemre nézve rendkívül nagy jelentőségű volna, mert hiszen csak a hivatalosan nyilvántartott tisztviselőadósságok összege meghaladja a 40 millió pengőt. Az azonfelül adósság összegét pedig mintegy kétszázmillió pengőre becsülik. Ha ennek az óriási tehertételnek a gondjaitól megszabadulnak a köztisztviselők, százmilliókat jelenthetnek a gazdasági élet vérkeringésében, a kereskedő és iparos forgalmában.

Mi vonzaná az ifjúságot?...

A magyar élet vezető férfiai biztatják a magyar fiatalokat arra, hogy minél nagyobb számban menjenek gazdasági pályára. Különösen szívesen látják, ha az intelligens középosztály gyermekei terelőnének minél többen kereskedő és ipari pályákra. És nem tudják mire magyarítani, hogy miért nem történik ez így, miért húzódozik ez az ifjúság, sajnos, még ma is a szabadpályáktól.

A keresztny magyar kisiparos- és kereskedő-osztály nehéz időket élt át a multban. Már 1868-ban császári páttenssel feloszlatták a céhek hazafias szervezetét, rájuk szabadították a merkantilizmus versenyét és a keresztny kereskedő- és iparos-osztály napról-

kereskedő- és kisiparos-társadalmi tömegéin.

Es mégis hol van ma? Sokan, sajnos, ma is csak elméletileg ismerik ezt az osztályt és bizony meg kell állapítani: nem elég, ha melegen ajánlják a tanult ifjúságnak ezeket a pályákat és bizonyos számú fiatalnak önállóitási kölcsönt adnak. Intézményesen kell megszervezni ezt az osztályt, amely megérdemli ezt a támogatást és legelső sorban a megbecsülést.

Kivánságok

Nem elegendő, hogy közel 160.000 kisvállalkozónak adtak, illetve megszavaztak 14 millió rövidlejáratú kölcsönt, mert még a kisösszegű közzállításon sem tud inzulni ezzel az összeggel. Azt látjuk, hogy a nagyipar vámvédelemben részesül. A földbirtokokat megvédik, a munkásságnak megalkották a hatalmas OTI-t, a tisztviselőket a MABI-t. Segítik a szövetkezeteket, jusszon tehát a segítséghez ezeknek a kisgazdák számára is, de olyan mértékben, hogy kiemelve őket a sokszor proletársorsból. Sok kisvállalkozó keresete alig haladja meg egy jó munkást és ha megbetegszik valamely családtagja, még orvost sem tud hivatalni, nemhogy orvoságot venni.

6 pont

Szociális gondozást, öregségi biztosítást és — hivatalokban csak úgy, mint másutt — megbecsülést követelünk!

Legyen szabad néhány konkrét kivánságot felsorolni:

1. A közzállításhoz könnyebben jussunk hozzá.
2. Egyszerűsítsék az adókat úgy, hogy tisztán lássuk, mi a kötelezettségünk az állammal szemben.
3. Betegségi és nyugdíjintézmények a kisvállalkozók részére.
4. A szövetkezeteket, amelyekben közpénzek vannak elhelyezve, szorítsák eredeti hivatásukra és arra, hogy a zsidó főke helyett ők lássák el áruhitellel a kisvállalkozásokat.
5. Az 1895. évi élelmiszternyelnyét módosítsák és végrehajtását a közzgazgatótól a független bíróságra ruházzák át.
6. Szervezzék meg a kisvállalkozás hitelezését.

Ezek azok a kivánságok, amelyeknek teljesítése révén, úgy érzem, hogy az intelligens ifjúság is szívesebben menne a szabadpályára még abban az esetben is, — ha nem biztatnák annyira...

Dobó Sándor.

szab. művészi
MAGYAR
GYÖNGYSZEMEK
BUDAPESTI
ANGYALHÁZ STB.

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ BERMEK
Könnyűfűzők
reklámszámítógépek

ELSŐ KÉZBŐL
SZEILER JOZSEFNÉL
BUDAPEST, VI. TERÉZKÖRUT 23.
TELEFON 126-674

Könyvek, színházijegyek
Pfeifer Ferdinánd
(Zeidler Testvérek)
nemzeti könyvkereskedésében
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 5. sz.

Pannonia szálló
Budapest.
Étterem — Kávéház
Esküvők, társasüjvetelekre
különtermek.

Mészáros József
keleme-, ruhafestő és vegytisztító
Budapest, V., Sas-u. 23
Telefon: 127-552
Munkéteri h a h o z küldök.
Baross-egnek engedélym.

Az „Imperator“
szab. szabályozható és rugalmas
ludalépbetét a labbiok megmozg-
tatására és gyógyítására erdősze-
rint a legjobb, legteketeleesebb leg-
alkalmasabb gyógyeszköz!

„IMPERATOR“
spec. szaküzlet
nemes BANKÓ LÁSZLÓ
VI. Podmaniczky-utca 65. Tel.: 118-991
(Bajnok-u. sarok) A Mév. B. B. Int sznlőti

EHALL
VI. Andrássy-ut 15
Páratlanul olcsón
Zongorá, harmonikumok
Legnagyobb keresztny vállalat
Kényelmes fizetési feltételek

Lámpaernyők
művészi kézfestéssel selyemből és
pergamból legolcsóbban a készítő-
nél, műkovácsolt és foragott allo-
límpák is kaphatók
Tóthné Budapest, VII.,
Csányi-u. 3. I. 9
Telefon: 135-615

Fennartó:
Fiedler János
lenipari r.-t.
Budapest, V.,
Nádor-utca 34.

Kovács
BUDAPESTI
ARU KÖNTEGESSÉGEK
Budapest, IV., Váci-u. 2
Telefon: 181-402

VALÓDI
Schmoll
Pasta
EVEKIG ELÁLL

Legjobb áru, olcsó ár,
Lengyel Hentesárugyár R. T.
Gyár és közp. iroda: Bpest, IX., Páva-u. 11. Tel.: 144-477
fióküzletek a város különböző részein

Kicsi
az ára, a súlya, részlete is kapható

Nagy
az értéke, teljesíthetősége, élettartama
a WANDERER WERKE
által gyártott hordozható

CONTINENTAL
IRÓGÉP-nek

Vezérképviselet:
GOY és KOVALSZKY
V., Nádor-utca 11

Remutatórszervezet díjtalan!

Országos asszonykongresszus a »Téli Budapest«-en

Már többször hírt adtunk arról, hogy nagyarányú akció indult meg »Budapest Télen« címen, mely kedvezményekkel, olcsó szállodai és félárú utazási lehetőséggel hívja meg a magyar vidéket Budapest színházaiba, kiállításaira, hangversenyre és ünnepi látványosságainak megtekintésére. Nem lesz az idei Téli Budapest-nek egyetlen napja sem, amely ne

nyujtana valami újat, szépet és eredetit a vidékről felrúduló vendégeknek. De mindezek között a legnagyobbszerepben, a leggyedülállóbb és a legeredetibb az a kongresszus lesz, amely febr. 22—28 között az asszonyokat hívja meg Budapestre tanácskozára, munkára és szórakozásra.

Megkérdeztük a kongresszus terveire vonatkozólag

dr. Spurné Bárdos-Féltoronyi Magda dr.-t

aki már több alkalommal külföldről hozott sok száz asszonnyal az Asszonyhetek keretében Magyarországra.

Dr. Spurné Bárdos-Féltoronyi Magda, aki etekintetben is közismert agilitásával, hozzáértésével és lelkesedésével viszi a munkát, a következőket mondta:

A »Budapest Télen Akció« gondolata a Baross Szövetségnek azokon a tárgyalásain született meg, ahol Hallóssy Istvánnak, az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal vezetőjével az élen a legkiválóbb magyar idegenforgalmi szakemberek egykeztek a téli magyar fővárosban anyai szép és érdekessé megmozdulást megszervezni, amiért a vidéki ember olcsó pén-

zen szívesen jön néhány napra szórakozni. Ez a munkaközösség kért meg engem arra, hogy, mint az Egyesült Női Tábor Vendégtoralmi Szakosztályának elnöke, rendezek meg munkatársaimmal együtt egy ilyen kongresszust. A terv belevágot a mi munkánkba. A dr. vitéz Keresztes-Fischer Ferencné vezetése alatt álló 29 négyesületnek munkaközösségre szakosztályai révén ugyanis terbe vette, hogy az egész ország asszonyait megszervezi a család-, egészség- és nemzetvédelemre, megteremt a gazdasági, háziipari, kulturális, sajtó- és propaganda, továbbá a vendégtoralmi szakosztályokat és ezen keresztül egy egységes irányban építi fel a női munkát.

Honvédelmi Nap

Ez a szervezési munka folyamatban van. Szükség van tehát egy olyan nagy országos megbeszélésre, amely az asszonyokat nemcsak lelével, hanem személyes érintkezés útján összehozza és gondolatait kicserélésére alkalmas ad.

Igy született meg a »Magyar Asszony Kongresszus« gondolata. Már előre örülünk mindannyian, hogy vidéki asszonytestvéreinknek mit fogunk nyújtani és mennyi vendégszeretettel fogadjuk majd őket. Tervezzük egy légtutáni estélyt, egy nagyszabású honvédelmi napot és egy Mátyás kir. 500 éves születését megünneplő nagyszabású jégünneplést a műjégy-pályán. Az Egyletet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Országos Egyesülete a »Magyar írők és a nemzeti viselet« címen szándékozik a különböző koren íróit mint

a nemzeti viseletnek propagálót bemutatni.

Biztos vagyok benne, hogy a kongresszusnak egyik kedves és felejtethetetlen műsorszáma lesz az a konyhabüvészet bemutató, amelyben a Magyar Szakácsok Köre fogja bemutatni, hogy hogyan készítsünk a váratlanul érkezett vendégeknek egy kis »bűvészt« ételt és hogy hogyan teremtsenek a hivatásuknak élő, dolgozó asszonyok konyhabüvészetük segítségével meleg otthon a családnak. Igérünk végül vidéki asszonytestvéreinknek sok szép magyar ruhát, amelyeket egy nagy divatbemutató keretében Zsindelyné Tüdös Klára és az Egyesült Női Tábor 100 ruhából álló, most készülő magyaros ruhakollekciójában fog felsorakoztatni.

Hisszük, hogy nagyon sok asszonytestvérünk fog közeink jönni 1940. február 22—28. között.

Baross tag Baross tagot támogat!

Maskek Gyula

„GABI“ TEXTILIPAR

Szödliget (Postmegye)

Készítményei: paszományok, egyházi, diszmagyar paszományok, zsinórok és műszaki textilárak

Pantodrop Magyar Fűszertermékek

Értékesítő Szövetkezet

a legkiválóbb magyar paprika-különlegességek exportálója

Budapest, IX. ker., Ferenc-tér 35 szám

Telefon: 144-170

Schneeberger Adolf

Húsárúgyára, Sopron

Képviseli Budapesten:
Kereskényi Jenő

VII., Szövetség-utca 17. sz. a.

Er: Budapest!

A november 18—20. napjában végrehajtott népszámlálás budapesti adatait páratlan gyorsasággal dolgozta föl az Illyefalvy I. Lajos dr. igazgató vezetése alatt működő fővárosi Statisztikai Hivatal.

A főváros lélekszáma az összerakás előzetes eredményei alapján 1.115.877 fő volt. A kilenc év előtti állapothoz viszonyítva, amikor a lélekszám 1.004.772 volt, több mint 100 ezer főnyi szaporulat mutatkozik. A főváros lélekszáma (a környékből, vele csaknem összeépült városok és községek nélkül számítva) a következőképpen alakult a háború után: 1920-ban 928.996, 1925-ben 960.995, 1930-ban 1.004.772, 1935-ben 1.060.431 és 1939. évben 1.115.877.

A szaporodás mértéke tehát minden öt évben növekszik. A legutóbbi négy esztendő alatt élt 55.446 főnyi lélekszámgyarapodás csaknem hajszálnyira ugyanannyi, mint az előző évtized (55.659). Ez a népszaporodás nem a főváros lakosság természetes szaporodásából állt elő. Az utolsó négy év folyamán mindössze 1654 főnyi természetes szaporulat mutatkozott, míg 53.792 ember vidékről költözött a fővárosba. Általában: évente több, mint 13.000 vidéki ember keres a fővárosban megélhetést.

Az előzetes eredmények nem szerint is megkülönbözték a népesség és az összerít 516.644 férfivel szemben 599.233 nőről tud az új statisztika. Ez a két számadat 82.589 főnyi nőtöbbletről számol be. A Duna két partja közül Budapestre az 55.000-et meghaladó népszaporulatból közel 15.000 fő jut, míg a balparti részek szaporulata a 40.000 föt éri el. A Tabán, valamint az új öbudi hül környékén történt lebontások következtében az új I. és a III. kerület lélekszáma meggyógyított s ezt kellett a város leggyorsabban fejlődő részének: a XI. kerületnek 13.1%-os népességi többlettel kiegyenlíteni. A pesti oldalon az V., IX., X. és XIV. kerület lélekszámgyarapodása számottevő.

Önmagának tesz szíveséget,

ha a Kék-Könyv szerint vásárol!

VIGASSÁG . . .

A Baross Szövetségben tömörült férfi és női szabók kitünően sikerült összejövetelt tartottak vasárnap este színházunkban. Az összejövetelen Várnagy István elnök vezetésével a szakosztály csaknem valamennyi tagja megjelent és képviselve volt a központi elnökség is. A megjelentek a késő éjszakai órákig a legjobb hangulatban maradtak együtt.

Képekterek

HOFFMANN FERENC-nél
Budapest, IV. Károly-kt. 28. IV. Gerföldi u. 5

SPOLARICH KÁVÉHÁZBAN

Mindszenty István Farkas Jenő
muzsikái
A Grillben Major Ida énekel
Délutántól reggelig TÁNC. Pittó-lázz

Baross tag

Schönfeld

Zsig. műszaki
nagykereskedés
Budapest, VI., Podmaniczky-u. 21
Telefon: 121-545 és 117-798

Gumi- és asbesztárak, tömlőanyagok, szerszámok, borkezelési anyagok és gépek stb.

A kormány emeli a köztisztviselők illetményeit

A Baross Szövetség köszönő-távirata a miniszterelnöknek

A Baross Szövetség elnöksége vetkező táviratot intézte gróf csütörtökön délelőtt rendkívüli Teleki Pál miniszterelnökhez: ülésre ült össze, amelyből a kö-

A Baross Szövetség — mint keresztény és nemzeti irányú gazdasági csucszervezet — hálás örömmel vette a kormányban a köztisztviselői illetmény emelésére vonatkozó, kihatásaita messzemenő, a belső gazdasági élet vérkeringését ismét emelő rendelkezést.

E tény újabb bizonyítja Nagyméltóságod és kormánya céltudatos országépítő munkájának.

ILOVSZKY JÁNOS
m. kir. kormányfőtanácsos,
országos elnök.

Események a frontokon

1939 december 11-től 17-ig

Keltem: a finn hadsereg a háború harmadik hetében is derekasan megállta a helyét a sokszoros orosz túlerővel szemben, amely december 17-ig nem tudott átúti sikereket elérni. Espedig:

A Ladoga-tó felől levő orosz csoport helyzete nem változott. Előretűtását a finn erődövel hósis védelmezői megakadályozták.

A Ladoga-tó és Murmansk közötti sávban heves harcok folytak. Közvetlenül a Ladoga-tó felől északra az erődövel és terepnehézségek, Eszak-Karéliában pedig a finnek eredményes ellentámadásai tartóztatták fel az előretűtő orosz hadoszlopokat. A finn hadvezetőség továbbra is mindent elkövet, hogy az oroszokat az Oulu-Nurmes vasutvonaltól minél távolabb tartsa, hogy ezzel az oroszok kettészelésének és a skandináv államoktól való elvárgása bekezdését megakadályozza. Az említett vasutvonaltól egyébként erődítések is védelmezik.

A Petsamotól délre előnyomuló orosz csapatok december 15-én elfoglalták a finn-norvég határ közelében fekvő Salmijärvi-t és a finnek által előzőleg felrobantott nikkelbányákat. Ezekután valószínűleg Petsamo sem tarthatja magát sokáig, mert az ott levő elszigetelt finn csoportot délről az orosz földi csapatok, a tenger felől az orosz hadiflotta egységei, a levegőből pedig az orosz légierők szorongatják.

A finn repülők a Murmansk vasutat több helyen megszakították és ezzel jelentősen csökkenték az orosz előnyomulás lendületét.

A finn hadvezetőség tervszerűsége és a finn haderő kiválósgát bizonyítja, hogy a többszörös túlerő elleni eredményes harcuk eddig 1200 hős halott feláldozását követelte, míg az oroszok 22.000

halottat és sebesültet, 1800 hadifoglyot és sok harcocsit vesztettek.

Nyugaton: a megszkott mérteket meghaladó harcselekmények sem a földön, sem a levegőben nem voltak.

A tengereken: Angol hadijelentés szerint »Duches« nevű torpedórombolójuk angol vizeken elsüllyedt. December 14-én Uruguay partvidékén zajlott le az első tengeri ütközet német és angol hadihajók között. Az 1934-ben vízrebocsátott »Admiral Graf Spee« nevű 10.000 tonnás, 6 darab 28 cm-es, 8 darab 15 cm-es, 6 darab 10,5 cm-es és 8 darab 3,7 cm-es löveg felszerelt és mintegy 1000 fő legénységgel rendelkező német cirkáló ütközött meg az »Exeter« nevű 8000 tonnás, 6 darab 20,3 cm-es, 8 darab 10,2 cm-es és 4 darab 4,7 cm-es löveggel felszerelt, 650 fő legénységgel rendelkező és az »Ajax« és »Achilles« nevű, egyenként 7000 tonnás, 8 darab 15,2 cm-es, 8 darab 10,2 cm-es és 4 darab 4,2 cm-es löveggel rendelkező angol cirkálókkal. A legújabb hírek arról számolnak be, hogy a német cirkáló elhagyta Montevideo-t és december 18-án hajnalban elsüllyesztette önmagát.

Az Eszaki-tenger fölött az elmúlt héten több légi ütközet volt német és angol repülők között.

Távolkeleten: a Nanning felé előretűtő japán csoport előnyomulása megakadt.

Chang-Kai-Sek tábornagy csapatai Közép-Kínában nagyobb támadásba kezdtek. A támadás elsősorban a Hankow-tól nyugatra és délre levő japán állások ellen irányult.

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

FRANÇOIS PEZSCÖ

Crémant Rosé Transylvantia sec

Örkértékü ajándék a kiváló minőségű Olympia írógép. Különböző árakban, kedvező részletletéti feltételek mellett már havi 8.—pengőtől kapható

Olympia

írógépek kft.-től



Kérjen ismertetőt és díjtalan bemutatást az

Budapest, VII., Erzsébet-krt. 28. T.: 420-137

Élelmiszer- árjegyzés

Az Olaszországból származó agyvevett japán stb. rizsek árait az Arellonörzés Országos Kormánybiztosa a 8324/1939. sz. rendelete szerint per q 13. — P-vel felemelte. Egyéb termények változott árai: bors fekete szemes 8. — 10. — P; bors fekete törött osom. 9. — 11. — P; fahéj egész 19. — 20. — P; fahéj törött csomagolt 20. — 22. — P; köménymag 4. — 5. — P; borsó sárga egész — 96 — 1.20 P; borsó sárga feles — 96 — 1.20 P; lenese — 72 — 1.12 P. Az itt nem érintett cikkek árai részint az aug. 26-i, valamint azóta árváltozásokkal egyezők.

SZÖNYEG — szükségletet a termelőnek szerezze bel
DÉR JÁNOS
szőnyegszövő nagyzüzemében
VIII., Szentkirályi-u. 22. T.: 144-089
Igazolt háziiparos.

A „házalók” ellen

A Kihágási Tanács 5408/1939. k. sz. a legutóbbi ülésében kimondja, hogy az 1922.XII. t. e. 59. §. 2. bekezdésének 4. pontja, illetőleg 4. bekezdése és az állandó joggyakorlat értelmében minden kereskedőnek meghatározott és az iparhatóságnál utca, házszám szerint bejelentett telephellyel (üzlethellyel) kell bírnia; *iparát e telephelyen kell gyakorolnia.*

Ehhez az ipargyakorláshoz járulékos jogosultsághoz csak a vásárokon és a piacokon árusítási joga fűződik, de nem illeti meg a kereskedőt az a jog, hogy áruát telephelyének közegében házról-házra árusítsa.

Ezt a döntést különösen a papírkereskedők fogadják szívesen, mert különösen túlfőtöltel házalnak sűrűn az utóbbi időben és okoztak súlyos kárt a nagy részvel dolgozó kereskedőknek.

Baross biztosítási iroda

Biztosítási osztályunk iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy kénytelenek voltunk az eddigi hivatalos órákat növelni.

Biztosítási irodánk a Székházunk 8-as számú szobájában minden nap tart hivatalos óráit, éppen úgy, mint Szövetségünk: délelőtti 9—12-ig, délután: (szombat kivételével) fél 6-tól 6 óráig. Telefon: 134 — 300.

Miután biztosítási osztályunk révén tagtársaink kedvező hártérítést és igen előnyös biztosítási feltételeket kaphatnak, minden Baross-tagunk saját érdeke, hogy bármilyen biztosítási kérdésben forduljon biztosítási osztályunkhoz. Csak ilyen módon lehet mindenki meggyőződni arról, hogy pénzét tiszta magyar és tiszta keresztény biztosításnak adja.

Levelézlap vagy telefoni hívásra megbízottunk felkeresi tagjainkat.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
VIII., Múzeum utca 17. sz.
Telefon: 130—430* és 130—405*
Megjelenik minden csütörtökön.
Előfizetési ára évi 24 pengő.
Tagoknak évi 12 pengő.

Felelős szerkesztő:
Dr. Domokos László.

Szerkesztő: Papp András
Felelős kiadó:
Tábori Gábor.

Kiadótulajdonos:
Baross Szövetség
Kereskedő, Iparos, Rokonszalmák
és Termelők Országos Egyesülete.

Nyomatott:
Paulovits Imre könyvnyomdájában
Budapest, VII., Nyár-utca 6. sz.
Telefon: 187—313.

EMLEKEZÉS RÉGIEKRE ...

A magyar kereskedő és iparos utja századokon át

Mi tagadás: valóban sok víz folyt le a Dunán, mióta erősen keleties elmeáll és nem minden előre megfontolt szándék nélkül felröppentették a kiegyezés utáni Magyarország boldog verőfényében azt a hazugságot, amely azóta is fertőz: »A magyar nem való kereskedőnek! Később, amikor a liberál-kapitalizmus gyárké-mény-erdeje füstlőgni kezdett, egy kalap alatt kezék elmeletitni ezzel azt a másik, szintén polgár-jogot szerzett, az előbbivel teljesen egy bordáló származott huszonnyolckarátos aranyizságságot: »A magyar kisipar élethéptelen!«

Manapság már más idők járnak, mint amikor még ilyen szólalmakal pass-partout lehetett adni olyanok kezébe, akik többnyire a széles galiciai hegyek közül óvakodtak be ide jellegzetes serepi és kereskedelmi kulturát teremtene. »Ma már — hála Istennek — Magyarországon nem szabad vadász-terület.

Am, különösen a kereskedelem kapcsolatában némelykor még most is kísért a régi szólam. Ma is hallani afféle, hogy a magyar, a keresztény nem született kereskedőnek: Ezt a legarisztokratikusabb s egyben legdemokratikusabb foglalkozási ágat — kereskedő talpalattányi boltjában ceruzát árusít az is, akinek asjtáj hajói usznak a tengeren — a Teremtő ösidőktől fogva csak és kizáróan zsidóknak tartja fenn!...

A magyarok már Ázsiában megtanulták

Tudják meg tehát azok, akik metán még nem tudnak: A nemzet- és műve-édes-történeti dokumentumok kétségtelenül tanúsítják, hogy a magyarok már akkor üzlet ipart és kereskedelmet, amikor még az ázsiai sztyeppéken látták meg őseink a felkelő napot. Már azidőtől elsajátították a kínai nagyfal tővében. Már abban az időben, amikor még az akkori világ görögjeit többet foglalkoztatták a csillagos ég titkai, mint az efféle, gyakorlatias célú emberi tevékenység.

Főlöseges bizonyítékokat felszo-

rakoztatni amellet, hogy a Vereke utáni tüztől vöröslő és vértől pirosuló századokban, már az Árpádok, majd később a vegyesházi királyok alatt mily ékesművű remekek kerültek ki a magyar feyervekővások, ötvös- és aranyművesek, szűcs, posztó, fazekas, gyertyakészítő, szárszabó, kalapos, esz-

madia és koosgyártó iparosok keze alól. Mint jeleskedtek kohásztaban is a magyar iparosok, kik minden készítményükön kibélyezték, kifejezésre juttatták ennek a népművészet madaarának színes szárnyára emlékeztető képző-erejű fajtának félreérthetetlen nemzeti egységiségét.

Bámult a sziriai jövevény

Nincs helyünk ideállítani az újságoldalba: mit jelentett a magyar éhrendszert nemzetpolitikai értelemben és mit a maga fejlett ipari kulturájával. Egy sarkantyú vagy kardiosarat, a magyar lélek álomvirágával díszes cifra szirt olyan csodának teremtett meg a régi magyar kézművesipar, amilyent csak saját-táva bámultathat az ipar idevettől sziriai származású művelője. A mai magyar kisiparos mellőn lehet büszke elődeire, ha

visszatekint az elmúlt századok lépésőire. Annak ellenére, hogy az Ausztriával való hosszú közöség és másféle okok, nem utolsó sorban az, hogy eltérően az európai gyakorlatól, átmeneti idő nélkül törölték el nálunk a céhrendszert és léptették életbe a szabadipart: valóban végpusztulással fenyegette ezt a nemzetfenntartó társadalmi művelet, amelynek egyidőben olyan apostolai voltak, mint Széchenyi István és Kossuth Lajos.

A nemes nemcsak a kardot forgatta

A magyar nemes nem idegenkedett az ipari szerszámtól és a kereskedelemtől. Nemesak a kardot forgatta. Részbe volt abban, hogy a történelem nagy és nehéz századaiban virágzó ipari és kereskedelmi élet alakult ki Magyarországon — zsidók nélkül. Egyidőben azzal, amikor gyapjával kezdtek kereskedni az angol főnemesek, a magyar nemesség — különösen annak szegényebb rétege — tevékeny részt vett a gazdasági élet kialakításában. Akkoriban a magyar kereskedelemnek, amelynek lényegzői keresztények voltak, olyan nemesen esngő hírnevet, mint amilyen pengősű a régi arany pénz. A magyar kereskedő-házak egész Európával kereskedtek! Akkor még nem volt

szőlősdő, hogy a magyar nem szílettek kereskedőnek... Igaz, hogy a kereskedelem iránt törvényeit és szokásait is másélték értelmeztek, mint manapság azok egyrésze — nem akarunk általánosítani —, kik sem statisztikailag, sem néprajzilag s főleg etikailag nem tartoznak a magyar kereskedők táborába és akik közül némelyek most is füllite sokat szerepelnek az árdárgítási perekben a büntetőtörvénysek előtt.

A zsidók, amikor elődeiket Róma szétszórta a világba, sem a kereskedelemben nem tündek ki. Csak később, a hányattatások után jutottak jelentékeny szerephez, főként olyan népek, amelyeket történelmi szerepük a hádászathoz kötöttek.

Baross Gábor szelleme

Ma, amikor Dickens karácsonyi fogja meg a lelket, nem akarunk ünnepet rontani, csak emlékeznünk és — emlékeztetünk...

A Baross Szövetségnek, amely magáévá tette és fennállásának husz éve alatt eredményesen dolgozott azokért az ideálőkért, amelyek szellemi és erkölcsi háttérül Baross Gábotól kapott, nemes és szép feladata: bizonyoságot szolgáltatni, hogy Magyaror-

szágon él még az a történelmi veterán iparos- és kereskedőszellem, amelyet a régi századokban megbesült az egész gazdaságilag művelt világ.

Baross Gábor nem halt meg akkor, amikor a budai miniszteri szoba ablakában utolsó lobbant a gyertyavilág. Szellemének, amely feltámadt a mi szívünkben, elevenen kell élnie nemcsak a főváros köregetegében, de a messi-



vidéken is: városokban és falvakban, amerre csak keresztények, magyarok laknak! Nem szabad felednünk: a nemzet nem akkor emel igazán szobrát nagy fiának, ha emléket bronza önti, hanem akkor, ha diadalra juttatja eszméit!

Baross Gábor szelleme nem halt meg és nem múlt el: él, termékenyít és hat tovább, míg teljesen keresztény magyar arca nem lesz itt iparnak és kereskedelemnek.
(Krámlás)

**Baross-
testvérek!**

**Kalapot
Nagy Ferencnek** vigyük!

Múzeum-körút 2
Erzsébet-körút 27

Egyensúlytörvény és magánjogi viszony

Az egyensúlytörvény végrehajtási utasításával kapcsolatban az értelmiségi ügyek kormánybiztosága több kézművesipari munkakört értelmiségi munkakörnek minősített. Ebből kifolyólag egyes munkások a felmondásra és egyéb magánjogi kérdésekre nézve olyan megállapításokat vontak le és olyan követeléseket támasztottak, melyek korábbi törvényes intézkedésekkel ellentétesek.

Az IPOK felterjesztést intézett az iparügyi miniszterhez, hogy az értelmiségi-kormánybiztoságnak ezek a megállapításai kihatással vannak-e az ilyen alkalmazottak magánjogi viszonyaira nézve.

Az iparügyi miniszter 72.433. I—1939. K. K. M. sz. alatt leiratban közölte, hogy a nem-értelmiségi munkaköri alkalmazottaknak értelmiségi munkaköri alkalmazottak csoportjába való beosztás kizárólag a hivatkozott törvény-cikk végrehajtása céljából történik és így ez az osztályozás az alkalmazottak magánjogi stb. viszonyaira nézve kihatással egyáltalában nem lehet.

MAGYAR-SIEMENS- SCHUCKERT MŰVEK VILAMOSÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Igazgatóság és központi irodák: Budapest, VI., Teréz-krt. 36.

Telefon: 120—739

Kábel- és Gépgyár: Budapest, X., Gyömrői-út 128.

Gyártmányok:

Generátorok, átalakítók kepcsolótláblak, kepcsolók, olajkepcsolók, expanzióskepcsolók, szakszkepcsolók, motorok, indítók, motorvédőkepcsolók t. aszfomatörök.

Szerelési anyagok, falikepcsolók, lámpatekék, számlák, villamos hajtású szerzőmök és szerzőmgek, kézi- és asztali furógepek, mindenféle szerzőmgek.

Villamos hajtású szivattyúk, víz-, olaj- és légi-vattyúk, kompresszorok, szivólég-áztítóberendezések.

Hegeztőberendezések, pont- és varralhegeztőgépek a hozzávaló segédberendezésekkel.

Erős- és gyengéáramú kábelek és vezetékék, ólomkábelek, külső és belső elhelyezésre való mindenféle vezetékék, földkábelek, folyami- és tenerei kábelek, Erős- és gyengéáramú szigetelt vezetékék, dymóhuzalok, kapucsihuzalok. Réz-, bronz-, alumínium- és acélalumínium vezetékék.

Erősáramú kábelek szerelvényei, karanttyúk, vég-elzárók, kiöltőanyaggal, vagy anélkül, kábelcsatlakozások stb.

Dr. WANDER-féle
FITT cukorka
az ingyenek nyálkaoldója
10. 20 és 50 filléres zacskókban

MÁRKÁS MINŐSÉGŰ
HUSKÜLÖNLÉGESSÉGEKKEL
Brauch
ALAPÍTOTT 1888.
KOLBÁSZÁRÚGYÁR R.T.
TÁPÉRTÉKET, ERŐT, EGÉSZSÉGET AD.

Delitka
Magyarország legnagyobb
cipő-harisnya szaküzlete
Fiókok minden nagyobb városban

Baross-tagot érdeklí

Az elmúlt héten a következő fontosabb rendeletek jelentek meg a hivatalos lapban:

A m. kir. minisztérium 11.230/1939. M. E. számú rendelete a csehszlovák köztetételek nevén volt ingatlanoknak a m. kir. kincstár nevére való telekkönyvi bekebelezése tárgyában. (B. K. XII. 15.)

A m. kir. minisztérium 11.200/1939. M. E. sz. rendelete a honvédelmi kötelezést, éget vagy munkaszolgálatot teljesítő egységek és hátramaradtjainak gondozása tárgyában. (B. K. XII. 16.)

A m. kir. belügyminiszter 349.106/1939. V. B. M. sz. rendelete a termelői bormérészeknek a Karácsony előtti vasárnapon és Szilveszter napján való nyitvatartása ügyében. (B. K. XII. 16.)

Az iparügyi miniszter 65.200/1939. Ip. M. sz. rendelete a szilárd és esepolyos tüécsapogók kiállításának részbeni felszabadítása tárgyában. (B. K. XII. 16.)

A pénzügyminiszter 179.908/1939. VIII. sz. r. a végrehajtási tilalmi idő kiterjesztéséről. (B. K. XII. 16.)

Legkisebb munkabérek a fonó-, szövő-, viaszosvázson-, kalap- és sapkáiparban az ország egész területére. (B. K. XII. 16.)

A belügyminiszter 347.347/1939. B. M. sz. rendelete a rendőrhatalmú engedélyek tekintetében a zsidótörvény végrehajtása tárgyában. (B. K. XII. 17.)

A pénzügyminiszter 178.000/1939.

P. M. sz. rendelete a vámjogi törvény végrehajtása tárgyában. (B. K. XII. 17.)

Az Árellenőrzés Kormánybiztosának 10.000/1939. Á. K. sz. rendelete a belföldi eredetű ásványolajtermékek legmagasabb áráról. (B. K. XII. 17.)

Legkisebb munkabérek a sütőiparban az ország egész területére. (B. K. XII. 17.)

A kereskedelmi miniszter 92.000/1939. K. K. M. sz. rendelete a motorkó forgalmának szabályozása tárgyában. (B. K. XII. 19.)

Az iparügyi miniszter rendeletei a faipari-, vas- és acélpipari-, fémipari-, vegyszeti ipari, valamint az olaj- és zsíradékpiari szakbizottságok felállítása és tagjainak ki-nevezése tárgyában. (B. K. XII. 19.)

Az iparügyi miniszter 66.100/1939. Ip. M. sz. rendelete a téglakészletek bejelentéséről és a téglaforgalmának korlátozásáról. (B. K. XII. 19.)

Az Árellenőrzési Kormánybiztos 9.950/1939. Á. K. sz. rendelete az olajipari takarmányok legmagasabb áráról. (B. K. XII. 19.)

Az Árellenőrzési Kormánybiztos 10.192/1939. Á. K. sz. rendelete a mák árának megállapításáról. (B. K. XII. 19.)

A földművelésügyi miniszter 39.865/1939. és 39.866/1939. F. M. sz. rendelete a »Pompás«, illetve »Jolanda« elnevezésű kávépótlék forgalomba hozatalának engedélyezéséről. (B. K. XII. 19.)

Stéberl-féle gyulai házi hentesárú, szalámi és konzervkülönlegeségei

GERBEAUD BUDAPEST.

Laboreri Budán
női angol munkában vezet.
L. Krisztina-körút 83. sz.
Tagoknak 10% engedmény.

Ébner
Egyesület
11. Zsigmond kir.-utja 22. IV., Pilvax-köz 7. V., Szent István krt. 12.
Fűzők — Melltartók — Készít — Javít.

MAGYAR PAPIR ÉS ÍRÓSZERSZÁLLÍTÁSI VÁLLALAT
SCHULER ISTVÁN ÉS FIAI
Budapest, V. ker., Szalay u. 3. sz.
Telefon: 12-96-76 és 12-43-08

»TINTENKÜLI«
ECKER KÁLMÁN BUDAPEST, VIII., VAS-ÚJ 12.
Művelődési Bizottság által.

Zuglóban
WEIDINGER és BALOGH
cégnél uri és női divatcikket, méterárut vásároljunk

Prohászka János
gyermekkosci és csobutur olcsó gyári árban kapható
Budapest, VI., Gróf Zichy Jenő-u. 46
Telefon: 129-030 Fiók: IX. Ötlet-ut 7

A **»SZANDTNER«**
név biztosíték, hogy az **árú jó minőség!**
Csötészta, spaghetti, vágott és levestészta, tarhonya gyártmányainkat mindenkinek ajánljuk

Irógépek
szánelő és szektorosított gépek
Speciális javítóhely
Iff. Horváth Lászlónál
Wessely-ut. 48. Telefon: 131-032

Bélyegzők
FROEMEL KÁROLY
Budapest, IV., Károly-krt. 24.

FIDÉLIÓ

Császár Imre
Budapest, IX., Lónyay-u. 36. Tel.: 108-749
Linoicum és gummi burkolású szánelváltó. Beton és Cserchi szűrtöket készítek. Gyári árban kaphatók: Ebedzőöngyövek, fűzőöngyövek, lakarók, viaszosvázson, len és p-művázson, rolették

Magyar nőkhöz

Hol vagytok? Kereslek elboruló szemmel —
Hol vagytok? Idézlek bús honszeremmel.
Selymek, csipkés bábu, a jelenkor lánya,
Nem illik a mai szomorú világba.
Hol vagytok?... Tánckolái nyüzsgésig meglelek.
Fájó, magyar szívű közöttük én, melyük?
Hány áll meg riadtan, vigalomban, táncban:
Jaj, míg mi mulatunk, testvér rabigában.
Hol vagytok? A vártán oly kevesen állnak

Lelkes unokái Zrínyi Ilonának.
Hol vagytok, apáink, anyáink leányi,
Letört büszke tőzének, büszkebb violái?
Hol vagytok? Nagy Isten, Reánk hullt az átok!
Öltetek fel tüstént szép magyar ruhátok,
Hagyjátok a drága külföldi kelmeiket,
Koldusbotra jutunk, hogyha nem ér véget!

Hagyjátok a charlestont, hagyjátok a korzót,
Hazánk vérző teste sóhajt riadószt.
Bál, zene szünjek meg, hajoljatok bíra,
Kurucdal zokogjon, keljen szárnyra újra.
Kapjunk észbe végre s álljunk munkasorba,
Egy cért dolgozzunk, éjt nappallá toldva,
Egy legyen a vágyunk, egy a törekvésünk,
Egy az imádságunk, egy a reménységünk!

Selymek, táncok árán a nyomort enyhítsük,
Csonka szent földünket közzel öntözgessük,
Halálra is készen boruljunk le rája,
Meglátjátok kinő nyúl rószalája...
Áldom kéfeszlek szabadság képeben,
...Mi hordjuk magját lelkünknek méhében.
Akkor majd vigadjunk, járjuk el a táncot
S jökevünk verje fel — Nagy-Magyarországot!

Hol vagytok apáink, anyáink leányi,
Letört büszke tőzének büszkebb violái? ...

Dr. Antalné Balogh Etus.

Biehn János rt.
aszfalt, kátrány- és vegyitermék gyár
Központi iroda: V., Alkotmány-utca 21
Telefon: 115-350

BÉLYEGZŐK
VÉSÉSEK
ZOMÁNC TáBLÁK
KOVÁCS LAJOS
VII., Károly király-ut 7
Tel.: 136-200

Fáth harisnya
IV., Ferenclak-tere 2.

Esterházy
Pezsgő
Lakodalmas
Áldomás Billikom
Gyár: Tata.

ING harisnya
nyakendő
alsóruházat
mérték után is
Bazsó
VIII. Baross-u. 55
Telefon: 148-470

AGROLUX R. T.
Villamosági anyagok
Villamos készülékek
Különleges lámpatestek
Légitalmi berendezések
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 59. TELEFON: 110-019

NIKOTEX
KASSA
NIKOTEX SYMPHONIA
NIKOTEX DORFING
NIKOTEX LÉVÉTE
NIKOTEX FÉNY

Budapesti közszállítások

Esélyes felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határem.
Önműködő kikapcsoló	Székesfőv. Elektromos Művei	22
Sportesernő építés	Országos Testnevelési Tanács	22
Szenpernye eladási	MÁV. déli üzletvezetőség	22
Vízv. és csat. m.	Polgármester	22
Utépítés	M. kir. államép. hivatal	23
Talpfaszállítás	BSzK Rt.	23
Szepszámegépek	BSzK Rt.	27
Elektromos kemence	BSzK Rt.	27
Műszerek	BSzK Rt.	27
Papiros	M. kir. állami nyomda igazg.	27
Irógépek	M. kir. postavezérgazgatóság.	27
Mosópor	M. kir. honv. éllemezőraktár, központi ágyraktár	28
Bélevázson, len,	M. kir. honv. min.	28
Legénységi ruha	M. kir. honv. min.	28
Hus és csont	Pestvidéki kir. ügyvédség	28
Felvonó karbantartás	Polgármester	29
Varrószing, szalag,	MÁV. igazgatósága	29
Kenderkötél, lámpabél	MÁV. igazgatósága	29
Vasszerkezeti munka	Polgármester	29
Fuvarozás	M. kir. dohánnyöv. közp. ig.	2
Berendezési tárgyak	M. kir. honv. légierők parn.	30
Pénzszekrény	M. kir. honv. légierők parn.	30
Tűzelőszér	Székesfőváros vízműveinek igazg.	jan. 2
Kaolin	MÁV. igazgatósága	2
Papiros	M. kir. állami nyomda ig.	2
Fuvarozás	M. kir. dohánnyöv. közp. ig.	2
Kórházi butorzat	M. kir. honv. min.	3
Orvosi műszerek	M. kir. honv. min.	3
Textilárúk	M. kir. honv. min.	3
Üvegárúk	M. kir. honv. min.	3
Papírárú és könyvek	M. kir. honv. min.	3
Gyógyászati cikkek	M. kir. honv. min.	3
Csiszolóvázson	Polgármester	3
Bőrpapucs	Polgármester	3
Injekciós fecskendők	Polgármester	3
Bundahuzatok bélése	BSzK Rt.	3
Táblázatnyomópapír	BSzK Rt.	3
Posztó és szövét	Polgármester	3
Lábbeli szállítás	Polgármester	4

Csomagolópapírok és papirzacskók nagyban és kicsinyben
GÁSPÁR BÉLA
Budapest, VIII., Kisfuváros-u. 4. Tel.: 336-708